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E I U M E 
Sebeşul-Săsesc. 

Câte au păţit şi tot nu învaţă 
minte ! Nu vor să înţeleagă, că dra
goste cu sila nu se poate, că silit 
nici un neam din patrie nu o să le 
înveţe limba, nici o să-şi lase, de 
dragul lor, batjocorită sfânta istorie 
naţională. 

Cele întâmplate zilele acestea la 
Fiume şi Sebeşul-săsesc sunt dovezi 
strălucite. 

La Fiume întreaga obşte italiană, 
mulţimea covlrşitoare a poporului 
băştinaş, s'a sculat ca un singur om, 
şi trei zile d'arôndul oraşul era ca 
în plină revoluţie. De ce ? Pentru că 
societatea tramvaiurilor pe vagoanele 
sale noui a scris şi çâte-va cuvinte 
ungureşti. 

„Nu ne trebue nici un cuvent 
unguresc, în patria lui Roaetti nu
mai limbi italiană să fie," —• eată ce 
strigau Italienii, oprind tramvaiurile 
şi gonind pe toţi din vagoanele c »ri 
prin inscripţiile lor ungureşti — zic 
ei — sunt o batjocură aruncată în faţa 
Italienilor. . . 

Şi se ştie, că chiar la 1 8 4 8 , n'au 
avut Ungurii prieteni mai buni ca pe 
Italienii din Fiume, cari întotdeauna 
au ţinut cu Ungurii... In schimb Insă, 
n'au azi stăpânitoril noştri duşmani 
mai neîmpăcaţi ca pe FiumanI. De 
ce? Pentru-că aceştia au băgat de 
seamă, cum toată grijea ce stăpânirea 
din Budapesta o arata pentru oraşul 
dela mare, are o singura ţintă: s ă i 
prindă pe Italieni cum prinzi peştele 
în mrege, şi să-i desbrace do mora
vurile lor strămoşeşti, chiar şi de 
limbă, dacă s'o putea, apropiindu i 
tot mai mult de neamul lor, cu care 
de altfel n'au nici In clin nici în mânec. 

Şi uite-aşa, de trei ani de zile, 
între Italienii din Fiume şi stăpâni
rea ungurească e o necurmată luptă, 
purtata cu străjnicie, mal ales sub 
Bănffy, şi Italienilor nu le scapă un 
singur prilegiu pentru a'şi arăta ura 
faţă de tot ce este unguresc. 

Ştiu ei bine, că deocamdată Un
gurii sunt mulţumiţi numai cu câte-va 
cuvinte tipărite pe uşile ori ferestrile 
vagoanelor. Mai târziu Insă li-ar 
creşte pofta şi ar dori alte lucruri, 
mai păgubitoare pentru Italieni. 

Le taie deci ori ce poftă chiar 
dela început. 

* 
Dar la Sebeşul-săsesc ce s'a în-

tômplat, de ţipă Ungurimea ca din 
gura şerpelul? Eată ce. O mână de 
Unguri, rătecită p'acolo printre Ro
mâni şi Saşi, ca un fir de polomidă 
Într'o holdă de grâu, zic: mâna asta 
de Unguri 'şi-a pus gând mare. Să 
serbeze, la 2 Noemvrie,*ziua morţilor 
Intru pomenirea Ungurilor căzuţi la 

1849 în luptele din giurul acelui oraş 
s ă s e s c . 

Slobozi s'o facă. Ba chiar datori. 
Vorba e, ca trufaşii de ei nu 

s'au mulţumit să serbeze pe ai lor, 
ci s'au apucut să ocărască pe ai al
tora: într'un apel lipit pe zidurile 
oraşului săsesc şi românesc, între altele 
Ungurii scriau, că la 1849 honvezii 
cari au remas răniţi, au fost ucişi de 
populaţia săsească. 

Se înţelege, că cetind acestea, 
Saşii s'au supérat foc. Aşa ocară! Şi 
încă cine să ocărască pe părinţii şi 
pe bëtrâniï lor? Nişte venetici, o 
mână de oameni, încât s ă i asvtrlîcum 
asvîril un pumn de ţorlnă. 

Optsprezece din sfetnicii oraşu
lui s'au adunat deci şi au Invitat pe 
primar să-şi facă datoria: să nu lase 
pe zidurile oraşului tipăriturile pline 
de ocară mişelească. Ear primarul, 
Sas şi el, se putea oare să nu asculte 
pe sfetnicii, pe alegëtoriî së i? 

Da, el a uitat însă că Ardealul 
e în stăpânire ungureasca şi prin 
urmare, Ungurii îşi închipue că sub 
oblăduirea acestei stăpânirilor totul 
le este s l obod . . . Aşa, că deşi vino
vaţi, Ungurii se ţiu ei de cătră pă
dure şi ţi-e mai mare scârba ci
tind eudălmiie ce aruncă asupra Sa
şilor, cari i-ar fi batjocorit . . . 

Se vede Insă că nici o păţanie 
nu-i face să înveţe ceva. La Braşov, 
unde au voit să batjocorească stea
gul săsesc, li-s'a dat peste ghiare. 
Minciuna lor dela Arad, unde spuneau 
că Românii mor de dragul limbii un
gureşti, sunt siliţi, în cele din urmă, 
să o mărturisească chiar cei mai 
aleşi ai lor. 

Şi cu toate acestea, fiecare zi 
aduce o nouă boroboaţă ungurească 
şi vinovaţi sunt — hoţii do păgubaşi, 
naţionalităţile, cari nu vor fcă le mai 
rabde nici o blăstămoţie. 

Limba nemţească oficială îu Buda 
pesta. Sub titlul: .Stampila nemţească a 
eapitald terii', , P. Lloyd" d'» la 8 No
emvrie, î i rubrica ştirilor zilei (Lokalnach
richten) publică următoarea surprinzătoare 
notiţă : 

„Mal multor persoane, mili tari în ré
serva, le bate la ochi, că présenta lor la 
adunarea de controla a fost adeverită, 
de cătră oficiantul secţiunel de ţ inere în 
evidenţă militară din Budapesta, p r i n 
stampila nemţească : .A fost de faţă la 
adunarea de controla ' (Beigewohnt der 
Kontrollrersammlung) ; pe când ţ ână acum 
observarea aceasta adeveritoure suna pe 
unguruşte: „Az ellenőrzési szemlén je len 
volt". 

Nici o altă foaie patriotică nu repro
duce ştirea, astfel că a trecut neobservată 
această strajnică „trădare de patrie*. Ce e 
drept, şi în „P. Lloyd ' ea e tipărită cu 
litere mici şi e ascunsă printre lucruri ne
însemnate, fără ca foaia să-'l facă ceva 
răstălmăcire. 

Cum se explică o aşa lipsă de pri-
veghieredin partea patrioţiijr de, tot soiul, 
— nu pricepem. 

Un episcop de r î s . Episcopul catolic din 
Rojnavi (Rozsnyó, comitatul Gönör), IvánTco-
vici, născut şi el din părinţi slovaci, a trimis 
preoţilor din diecesa вл o circulară, In care le 
atrage luarea aminte asupra nevoilor celor 
mari, de care sufere poporul slovac şi mal 
îndeosebi asupra emigrărilor ce tot mal 
mult cresc. Prea Sfiuţia Sa crede (??) şi 
spune, c ă : „singura pricină a tuturor ace 
stor nevoi este, că poporul slovac nu ştie un
gureşte ; d'aceea, zice Cuminţeuia sa sfântă, 
el nu poate rësbi în concurenţă nici cu munca 
sa, nici cu produsele industriei sale casnice"'. 

Şi recunoseôud aşa de minunat boala 
şi suferinţa sărmanului popor, se înţelege, 
că şi pentru vindecarea ei prescrie leac iot 
atât de- müihnat ; In susamiutita circulară 
porunceşte, ca : „Io toate şcolile (catolice) 
ale eparchiei să se înveţe limba maghiară 
cu cea mai mare scumpătata ;" ear pe dea
supra .preoţii să îaflmţeze în fiecare pi-
rochie reuniuni de cetire şi de cântări unde 
să se cânte şi să se cetească numai ungu
reşte. ' 

Prëa Sfinţia Sa credî, că aş* va goni 
şi miseria* poporului şi v» scatiii emigrarea-
Se poate epure mai mare prostie? Tocmai 
diu potrivă 34 va în'ômpla. N'ar mărita 
oare acest păstor să fie poreclit .lupul 
turmei salo?* Şi mii curêad s í fie numi, 
gendarm dfecât părinte sufletesc al popo
rului? * 

Italienii dinFiuine. Cu prile-
giul tulburărilor ce s'au petrecut în 
sëptëmâna aceasta,mat multe zile de-a-
rîndul, din causa că poporaţiunea din 
Fiume cerea înlăturarea inscripţiilor 
ungureşti de pe vagoanele tramvaiului 
electric, au fost arestaţi 33 ÎHŞÎ, din 
care 10 şi acum stau încă închişi. 

Hoile patriotice din Budapesta se 
vaeră toate, cât de grozav urgisiţi sunt 
Ungurii în Fiume, fie slujbaşi sau de 
ori-ce altă ocupaţie. Unii dintre el rer 
chiar, ca guvernul să o mal slăbească 
cu prigonirile şi călcările în picioare a 
limbel şi drepturilor poporaţiunel băşti
naşe italian^, căci, zic ei, nu mai sunt 
siguri ni X de vieaţa lor. 

Eată şi acolo urmările înţelepciu
nii stăpânitorilor noştri. 

Austro-Unţaria şi Muntenegru. »Neue Freie 
Presse" de la 7 c. are următoarea depeşa din ca
pitala Muntenegrului, Ţetinje : 

„Ziarul oficios „Шаз Ţîrnagorţa" provoacă 
cu multă hotărîro pe neguţătorii montenegrinl, a 
cumpèra toate mărfurile străine în primul rend 
din Italia, apoi din ori-care altă ţeară, numai 
de la Austro-Ungaria la nici nn cas." 

Această dujmănie Intre monarchia noastră şi 
mititeaua ţerişoară a Munţilor-Negri dăinueşte de. 
mai multă vreme şi se Înăspreşte рѳ zi ce merge 
Trebue să se fl Întâmplat ceva tare supö răcos Intre 
ele după perdele, dar se tăinueşto cu Îndârjire 
şidintr'o parte şi din alta. 

Afacerea gimnasiului dela 
Năseud. 

(Coresp. part. a .Tribunei Poporului.") 

Năseud, 81 Oct. 1899. 

Onorabile Domnule redactor ! 
Cum ştiţi, încă în Iulie dl Virgil Şo-

tropa a fost ales de com'siuyiea administra
tivă a fondurilor scolastice nâseudene una
nim director al gimnasiului de aici. Apro

barea guvernului până astăzi încă n'a sos t, 
şi causa amânării sunt meiechnele deputa'u-
lui Ciocan şi a oamendor sëi, cari din toc.te 
puteri'e au lucrat şi lucră contra d hă Şotropa, 
aşa că — după-cum auzim — ministrul Wlas-
8Ícs, la informaţiunile organelor politice, e 
deja dispus să nu aprobe, pe motiv, ia dl 
Sotropa e prei marcat şi periculos naţiona
list român, cu un cuvêit, motiv curat politic 
şovinist. 

Vë rog deci, Domnule redactor, şi prin 
mine vë roagă toţi oameni noştri de bine, 
să binevoiţi a face o interpelare în ziarul 
D.-Voastre, privitor *la aprobarea alegerii dlui 
Sotropa : cum de ministrul întârzie a aproba 
o alegere în to ită regula, unanimă ş făcuta 
în deplină consonanţi cu concursul formulat 
chiar după dorinţa ministrului ? Unde ajun
gem cu drepturile noastre, normate în statut 
şi cum să nu aibă Românii motiv de a se 
plânge lumei de nelrep âţle, ce zilnic să ee-
tîrşesc contra lor ? Şt marile jertfe, ce gră • 
niţerii năseudani au adus şi continuă a aduce 
pentru înfiinţarea şi susţinerea şcoalelor lor : 
au nu mer.tă ele, ca un părintesc guvern, 
cu devisa Jege, drept şi dreptate^, să nu 
zădărniceasă mereu disposiţiunile, ce patro
natul lor şcohr le ia, în deplină înţelegere 
cu statutul sancţionat şi după ser,oase chb-
zuiri şi îndelungi experienţe, Ы folosul bine 
înţeles al institutelor lor de cidtură? 

Din parte-ne adaogem numai 
atâta : faptul că se întârzie aprobarea 
d-lul Şotropa, profesor bun, e o do
vada, că în unele afaceri şi sub mi
nisterul SzèlJ porunceşte tot — Bàa-
ffy. Trist! 

întâlnirea împăraţilor. 
Joi, la 9 Noemvrie r . Impëratul şi 

Impërâteada Rusiei au f< st la Po:sdam, să 
vadă pe împăratul şi Impëràteas* Germaniei. 

In cercurile poitice se atribue o mare 
iiisemiiăiete acestei intàiniri î i t re puternicii 
împeraţî. Se socoteşte îndeosebi ca <> 
chezăşie că pacea prin nimic nu va îl 
tulburată. Marile puteri ,nu vor opil p ! 
Etigliter? să У vadă de treabă in Africa 
de meazăzî, In schimb însă atât Rusia îjeat 
şi Germania sunt înţelese să ceară Eogii-
terel învoeala de a se resplăti şi гіе câte 
cu ceva. 

Ear' împărţeala, după cum se par , 
merge pe socoteala marel Imperaţil Спшея •, 
ajunsă o manta din care rupe fiecare í u-
[•oraţie din Europa. 

Perechea imperială rusă a fo.-t întftm-
p;nată la gara din Potsdam (lângă Всглі ) 
de o mulţime mare de lume aleasă. Mus i-a 
a cântat imnul rusesc şi un batalion <tc 
grenadiri făcea de gardă. Când s'a opofc 
trenul, împăratul Wilhelm şi împă atrasa 
Augusta Victoria s'au apropiat de vagonul 
din care a coborlt tnîâiu Ţarevna şi apei 
Ţarul. împăraţii s'au îmbrăţişat şi serutat 
cu căldură; tot uş i şi împărătesele. 

Sosind la curte, s'a dat un prânz ear 
după masă împăraţii şi împărătesele sYu 
plimbat în grădina numită Saus-Sonei, uadu 
e mormântul împăratului Frederieh, pe al 
cărui cosciug Ţarul a depus o frumoasa 
cunună. 

Seara s'a dat masă mare, la c n e an 
fost Invitaţi şi înalţii demnitari al odor 
doui împăraţi. 
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De la cătănie. 
Cu groază aflam de o noua sin

ucidere la miliţia din Arad. Jertfa 
cea mai nouă ѳ recrutul Bugariu din 
Micălaca, carele a servit la tunarii 
staţionaţi în St.-Miclăuşul-mic. A fu
git acasă şi s'a spânzurat în casa 
părintească. In decursul lunei Octom
vrie acesta e al optulea recrut, care 
se înmormântează în Arad. Şi deşer
tările continuă. 

Acest bogat seceriş al morţii In 
şirurile floarei poporului nu poate fl 
numai din Intemplare, căci deserturile 
şi sinuciderile sunt mărturiile unui 
neomenesc tratament în casarme. 

La instrucţia recruţilor, zice 
corpscomandantul Schwitzer să se 
aleagă instructori cunoscëtorï de oa
meni. 

Şi par'că chiar aici zace rëul. 
Din educaţia corpului oflceresc lip 
seşte acest moment umanitar. Se 
cresc numai comandanţi şi nu tot
odată părinţi ai soldaţilor. Pe deasu
pra aduc la regimente tot oflceri 
străini de naţionalitatea regimentului, 
cari nici nu cunosc firea poporului 
din care e compus regimentul şi nici 
inimă nu au faţă de el. Pentru oficer 
soldatul e material, pe care-'l dă pe 
mâna suboficerului să cioplească din 
el o maşină militară. 

Şi ^сіпѳ sunt suboflceril ? Tot 
felul de ciflicarl de neam străin de 
fecior. De la acest element de sub-
oficerî Inzadar cere corpscomandantul 
„Menschenkentniss" (cunoştinţă de 
oameni), că de unde sä ştie el bună
oară firea Românului şi de unde să 
aibă el simţement pentru acel Ro
mân urgisit de el încă din vieaţa 
civilă, asupra căruia îşi poate versa 
veninul la cătănie? 

Domnul corpscomandant ar îm
plini în faptă un act umanitar atunci, 
când ar da „Menschenkentniss"-uluî 
acel înţeles ca şargele să fle 
alese după posibilitate din naţiona
litatea care dă regimentul. Numai aşa 
ar avè însemnătate practică ordinul 
sëu, altfel rëmâne întreaga disposiţie 
numai cuvent rë sunător. 

Recomandăm aceste consideraţii 
Excelenţiel Sale Dlul corpscomandant 
Schwitzer. 

Tortorîle groaznice ie la Mucsa. 
Cine nu'şî aduce aminte de grozavele 

torturi ce au sevîrşit la Mócsa, un sat 
unguresc lângă Comorn, asupra unor să
teni sSraci, solgăbireal Szabö şi alţi sluj
başi d'aï stăpânirii? 

De patru zile sëlbaticiïî slujbaşi sunt 
în faţa judecătorilor. Toţi tagădueso, ca 
nişte neruşinaţi, deşi atestate date de doc
tori adeveresc torturile, pe care Kovács, 
cel mai rëu chinuit, eată cum le-a pove
stit: 

„La 17 Noemvre (anul trecut) gean-
dar.ïiï m'au prins Încă pe uliţă şi In 
urma poruncii notarului, m'au ferecat şi 
bătut îndată Ziceau să le dau banii (cari 
s'au furat din casa comunală; sătenii zic 
<g i-au mâncat notarul şi primarul); dar 
eu le-am spus că nu ştiu nimic. M'au le
gat atunci fedeleş (d'un par gros, de mâni 
şi picioare, aşa că spatele atôrna In jos). 
M'au ţinut aşa până dimineaţa la 5 ceasuri. 
A venit atunci solgăbireul,care după-ce m'au 
deslegat, tot cu călcâiele cizmei a sărit pe 
manile mele. M'au legat eară fedeleş şi 
m'au bătut cu o bâtă de corn. Si deoare
ce nu mărturisiem nimic, notarul mi a strigat: 
Aici o să crapii Au adus apoi spirt şi Vau 
aprins Buh talpele picioarelor mele. In dure
rile sfâşietoare, am mărturisit (lucruri ne-

adevërate, spunéd că banii sunt Îngropaţi 
tn hotarul satului). Când n'au găsit Insă 
banii, toţi cei 4 domni m'au bătut cu bâ
tele. Au adus şi pe soţia mea, pe care 
după ce au chinuit o, au pus-o să dea şi 
ea tn mine şi să privească până-ce, făcut 
fedeleş, m'au spânzurat d'un cuiu. Notarul 
Intr'astea më înjura şi batjocoria şi ţigara 
aprinsă mi-a frecat o sub nas. In cele din 
urmă s'a rupt fringnia (ştreangul) cu mine 
şi am căzut la păment". 

Ear' de mâncare 5 zile nu li-s'a dat 
nimic. 

Cam aşa au fost torturaţi 12 fűteni, 
chiar şi doue femei, Încât unii an rëmas 
Şut i ţ i pe toată vieaţa. 

Vom vede cum se va face dreptate. 

Folosirea steagurilor. 

In urma păşirii hotărî te a Saşiior din 
Braşov, primarul acestui oraş a făgăduit, 
că va porni cercetare Împotriva căpitanului 
poliţiei, fiind-că, tălmăcind rëu ordinaţiunea 
ministeriaiă, scosese şi el o oprelişte de a 
se folosi alte steaguri şi colori de cât 
c t b ungureşti. Adecă, vorbă să i e de 
„rea tălmăcire"; căci pa de o parte po
runca ministerială a fost întocmită, tn doi 
perl, Încât poliţaiul o putea lua cum voia ; 
ear' el, voind să facă mal pe plac tălmăcirii 
şoviniste, a purces aşa, încât Sa*il e'au 
Împotrivit şi poliţaiul trebue acum să iapă 
şească şi propriul sëu pë^at şi acela al 
stăpânirii viclene. 

Dar' tn urma păşirii hotărtte a Saşilor 
braşoveni, la cari de astă iată s'au alăturat 
şi deputaţii saşi din Dietă, ministrul-pre
sident a promis, că va Înainta Dietei o 
lege despre folosirea steag arilor şi colo
rilor, de ori ce soiu. Se vede treaba Insă, 
că nemulţumirea şi supërarea celor din 
Braşov nu numai că nu s'a domolit, ci a 
mal crescut, nevoind să aştepte până-ce 
ministrul président îşi va aduce aminte de 
făgăduinţă, ear' Dieta ве va milostivi a 
vota^ o lega ca cea suspomenită. Căci, 
eacă ;сѳ sunt silite a vesti Înseşi foile 
maghiare, In numeril lor de Marţi chiar, 
7 Noemvrie: 

„Vicişpanul comitatului Braşov şi po
liţia orăşenească, şi până când chestiunea 
steagurilor, semnelor şi colorilor va fi re
gulată pentru toată ţeara şi In mod de o 
potrivă pentru-ca publicul (? ? 1 1) sas şi 
român din comitatul Braşovului să ştie cum 
să se poarte, a scos următoarea publicaţiune : 

1. Folosirea de colori şi steaguri 
ale comitatului, ori ale oraşului pe 
clădirile autorităţii respective, sau la 
împodobirile făcute de ea, poate s ă fie 
permis numai aşa, ca steagul naţional 
maghiar să fie représentât pe clădirile 
respective sau la împodobiri, în loc 
vëdit şi în mesura potrivită. 

2. Reuniunile în fiinţă pe temeiul 
statutelor întărite din partea autori
tăţilor statului pot să folosească libere 
în locuri publice şi la întruniri, pro
priile lor steaguri; e însă de dorit, că 
cu prilegiul conducteur, sau procesi
unilor, steagul naţional maghiar să fie 
dus cel puţin în frunte. 

3. La împodobirea caselor este 
permisă şi folosirea colorilor oraşului, 
dacă se vor înfige şi steaguri naţionale 
în numër egal. 

4. Studenţilor le este permis, a 
purta semne de reuniuni şi să iasă cu 
propriile lor steaguri, deşi ei sunt înda 
toraţi a fo'osi pe lângă steagul propriu şi 
steagul naţional (unguresc). 

POPORUL N Ă P Ă S T U I T . 

Sărăcia e mare şi miseria nespusă 
тіЛ In toate părţile ţeriî. Îndeosebi însă în 
mijlocul poporaţiunil de prin munţi : prin
tre Români şi Slovaci, 

Asta e vestea tristă, care prea ade-
se-orl resună chiar şi In foile ungureşti, 
cărora, de altfel, puţin le pasă de necazu
rile nemaghiarilor. 

In vreme-ce bani din greu se chel-
tueâc an de an din vistieria ţeriî pentru 
lucruri de fală şi îmbuibare, pentru îndes-
tulirea plăcerilor domneşti şi jidoveşti de 
pe la oraşe, pen.ru rid car ea de palaturl ş 
teatre : — poporul, din a cărui cruntă su
doare se adună aceşti bani de cheltueli pe 
seama domnilor, geme şi se Bvtrcoleşte tn 
cumplită miserie. 

In vreme-ce an de an cu bani grei se 
plătesc, tot din pungile poporului, sume
denia de trântori pensionaţi ai ţarii ; sutele 
de deputaţi din Dietă, cari, In loc să caute 
chipul de vr'o îmbunătăţire şi tn starea 
materială a poporului, îşi petrec viaţa In 
nelucrare ori, cel mult, îşi sparg gurile şi 
peptul cu planuri nebune de maghiarisare : 
—bietul popor, care-'I plăteşti, se mistuie 
tn totală sărăcie. 

In vreme-ce, lncepôad de sus de la 
cârma ţarii, până jos, la cel din urmă no 
tar sătesc şi până la cel mal nevoiaş ji
dan sdrenţar de pe la Bate, toţi îşi bat ca
pul cum să maghiariseze ţeara şi lumoa, 
cum să stârpească din ţeară neamurile ne
maghiare: — poporul, eare-'I susţine, stă 
gata să piară de foame. 

Le cunosc aceste rele toţi câţi se Îm
buibă din munca cruntă a ţeranulul ; toţi 
le ştiu acestea tn r in i cu cei delà cârmă, 
dat' nimeni nici habar nu are de starea 
desperată a poporalul sărăcit, stors şi is 
tovit până la meduvă. 

Un vaiet mal nou de această natură 
II cetim In foaia ungurească .Budapesti 
Hírlap;* numërul din 7 Noemvre a. c. 

Sub titlul .Miseria 1% poalele Carpa-
ţdor,* numita foaie primeşte de la cores
pondentul sëu din Ocna-Slatina (comitatul 
Maramureşului) următoarele rlndurl: 

„Când 'şi-a strlnguit de рэ câmp şi 
'şi-a vôndut rodul muncii sale, atunci mal 
ajunge şi bietul ţeran la ceva părăluţe. De 
aceeea, tocmai atunci au obiceiul Bă nă
vălească asupra lui şi cei-ce adună dările, 
dacă au adecă de unde şi ce să adune. La noi 
Insă, In aeiste părţi ale Maramureşului, gol 
stă nu numai hambarul, ci şi stomacul bie
ţilor oameni, deoare-сэ pămontul nu rodeşte 
şi vremea a fost anul acesta foarte nepriin-
ciofts». Mai ales o simt aceasta locuitorii 
din pă ţile deluroase şi nercditoare delà 
poalele munţilor, şi îndeosebi ţeran A ruşi şi 
români. Miseria acestora ëstan e nespus de 
mare, deşi nu se poate иісэ, că bieţii de 
ei n'ar fi obicinuiţi deja cu miseria şi cu 
suferinţele. Aproape ani de-a rîndul aceştia 
nu vëd mâncare caldă şi hrana lor e pâne 
de teri ţe, ciapă şi rachiu. Estan tnsă nici 
de-acestea nu vor fi In foarte multe comune 
din acest comitat. 

„Ce are să facă aenm bietul ţeran în 
asemenea tmpregiurări ? Fu care îşi scoate 
la térg purcelaşul, ori altă vită delà casă ; 
căci aşa-'şi zice fie-care : să vondă ce 
are şi ce poate, până nu vine să-'i ia exe
cutorul I Din unele ţinuturi mal norocoase, 
unde pămontul a mai rodit tn câtva, popo
rul îşi trage delà gură mâncarea mal bună, 
varza şi altele, şi cu carul le duce Ia térg. 
Ear' din pricina aceasta lucrurile sunt atât 
de ieftine, că bietul om îşi vinde rodul 
mur; cil sale pe un preţ de nimica. Porci 
graşi, de tăiat, se vend câte e i 15—20 fl. 
şi din varza (curechiu) cea mal fină vinde 
bietul om câte cu 2 1. suta de căpătui . 
Ua singur lucru 'şi-a urcat preţul pe piaţă : 
cucuruzul, căci acesta 'şi-'l cumperă din crei-
ţăraşii sei bietul popor, ca să aibă şi el 
cel puţin atâta hrană preste iarnă; ear din 
hrana aceasta o să vezi apoi pelagră şi alte 
misirii." 

Din pricina acestora amăieiunea po 
paiului e foarte mare şi mişcarea de emi
grări, de ducă în lume străină, se lăţeşte tot 
mai tare: o sumedenie de oameni sărăciţi 
se pregătesc să ia lumea în cap şi să şi po-
răsei8că vetrele.* 

* 

Un alt cas, care braţ de braţ raorge 
cu această miserie, tn care poporul e îm
pins prin oblăduirea guvernelor ungureşti, 
11 găsim zugrăvit In numërul delà 24 Ott. 
al foii ungureşti „Pesti Nnplb*. Caşul ace
sta înfăţişează tn colori de tot posomorite 

şi starea sanitară din comitatele delà meeză-
noapte ale terii. 

Vorba e dar' şi aici de ţinuturi cu po-
poraţiune nemaghiară, de oncetăţoni l noştri 
Slovaci, cari, pe lângă sărăcia cea mare, 
mai sunt lăsaţi pradă şi boalelor de tot 
felul, necurăţeniei şi lipsei de doctori. Ca 
un cuvent, bieţiii oameni tânjesc şi se mit
tue acOlo într'o stare nesăi-eroasă, fără ca 
autorităţile Bă poarte gri je de lecuirea re
lelor, cari S â năfăiluesc asupra bietului 
popor. După-cum arată şi statisticele ofici
oase, tocmai In aceste £ nu; uri sunt mal 
numeroase şi caşurile de em grare, şi cela 
de mortalitate. 

Ştim cu toţii, — scrie „Pesti Napló' 
— că pricina cea mai mare a acestui rea 
este sărăcia şi miseria, ce bântuie In comi
tatele Ungariei-do-sus, şi de cari suför 
acolo chiar şi doctorii cercuali, mai ales lu 
comitatele Lipto şi Arva, unde în depărtări 
de multe miluri nu dai nici de-un singur 
doctor de cere, pontru-că, zëu, pentru o plită 
de 300 fl. pe an şi câte 20 cr. de un re-
eept, — doctorii acolo de loe nu se îm
bulzesc. Nu e dar nici o mirare, dacă aici 
caşurile de mortalitate întrec foarte deporta 
pe cele din alte comitate ale terii. 

Scrisoarea de mai jos însă, сз numita 
foaie ungurească o primeşte ca o zugrav.ru 
a grozavelor stări de lucruri din comitatele 
Bereg şi Ugoeea, revoltă ori-ce simţ omenesc 
şi arată o deseuîrşită nepăsire a autorităţi
lor faţa do Btarea eamtiră a peporaţiunii. 

E.Uă aci câteva grozăvenii diu pome
nita scrisoare : 

.In comitatele Bsreg şi Ujocea sunt 
mulţime de oraşele, unde magaziile de oase 
şi sdrenţe sunt aşezate în mijlocul oraşului, 
la ac<38tea-'şi aduna „negustorii' ' (jidani) 
oase de cai pline de sânge, sdrenţele cele mai 
murdare şi tot felul de lăpidituri. Toate 
acestea respectivii negustori mul Întâiu le 
Întind in curţile lor sa se uşte, rëjpâudind 
In toate părţile oraşului miasmele cele mai 
infecte şi mai dogoritoare. Nu e descul Insă 
numai atât». Sunt multe oraşe, unde aceste 
loc ari scârboase şi pline de bacciiî omorltori 
se aşează la ţermurii apjlor, In dódul gră
dinilor. Ear peste vară іоеиіСогЛ, mici şi 
mari, ai oraşelor se scaldă tu apa infectată 
de aceste murdării, ducönd cu ei acaeă 
microbii feluritelor boale Ііріс.оазе şi omo-
rltoare. 

Şi faţă de toate acestea autorităţile 
orăşeneşti sunt atât de nepăsâtoare, tucât 
lagădue, ca chiar în mijlocul oraşului Bă-şi 
facă bordeiul lor de lucru până şi şinterii cu 
belitoarele lor de cădi. Ba Buför In 1 nişte, 
ca toate acestea să se aşeze în nemijlocită 
apropiere de şcoală şi dă spiialuri, ceea-ce 
In toată lumea nu se mal întâmplă, afar?* 
de aceste ţinuturi părăsite ale ţ<jrii. 

Abia s'ar puté gisi cuvinte pantra în
fierarea acestor stări de lucruri asiatice ! 
.Dacă C3tim — zice scrisoarea foii ungu
reşti — despre difterie şi de tot felul de 
boale lipicioase, cure decimează copilaşii 
mititei, aduoêud desnădejduire şi jale su-
te'or şi miilor de familii, — fără voie ni-se 
înfige tn gând icoana acelor orajo, unde 
atât de nepăsător se sufere pustiirea d<* 
vi n ţ i omeneşti, fără-ca cei chamaţi să-'şi 
mişte urechile măcar.* 

Ear' la aceasta scriitorul adaugă, ne
mijlocit : 

.In chipul a:esta de geaba giugulim 
voi pe Ciangăi, îmador ocrotim pe Ruteni 
şi în pagubă merge toa^ă strădania noastră 
ca să lănţuim pe Slovaci de păme-itul patriei: 
—- nu ne sporim ; noi perdent la pod, cec e 
ce am câştigat la vamă.*1 

Eată o .cuminţenie* Ia créera щ>&-
citi de utopia maghiarisării I 

Chiar şi la zugrăvirea щпц tablou 
atât de îngrozitor asupra stării mieerabil» 
din mijlocul poporului, — şaviniştii nu m 
gândesc atât la lecuirea relelor, cât mal 
alee la nebunia lor cu maghiarisarea ! 

In adevër, trist şi îngrijitor tablou 
pentru viuţa pjbHcţ din ac tastă ţe-iră ne
fericită ! 

http://pen.ru
http://zugrav.ru


Daţi de ruşine. 
Роііѳ ungureşti, mai ales cele 

din Arad au făcut un vuet asurzitor 
ln giurul lui Teodor Păcurariu, reser-
vistul mieălăcan, care 'şi-a făcut sfir-
şit vieţii într 'una din casamatele ce
tăţii Aradului, lucru despre care am 
scris şi noi. 

Ce i-a îndemnat pe „patrioţi" să 
scrie atâta despre un biet Român? 
Dragostea ee o au pentru fiii neamu
lui nostru? 

Aş '? 
Fudulia. 
Ieşise adecă vestea, că Teodor 

Păcurariu a fost aruncat în temniţă 
de căpitanul Burdea pentru-că, înştiin-
ţându se la Haupt-Raport, a r fi stri
gat jelen (ungureşte) ln loc de nem
ţeşte „Hier", cum e porunca. 

Atâta a fost de?tul ca să se în
călzească întreaga suflare ungurească, 
eă ridice până în al şeptelea cer pe 
Românul patriot şi să osândească g reu 
pe căpitanul, care prigoneşte în ar
mată limba ungurească. 

Deputatul Barabás a făcut zarvă 
in Dietă, tinerii maghiari pe uliţele 
din Budapesta, ear In Arad recunoş
tinţa pentru Românul căzut jertfă 
iubirel sale peutru limb* ungureasca 
a luat mësurï atât de nemai pome
nita, că Ungurii adună bani pentru 
nevasta şi copiii lui Teodor Păcu
rariu. 

Am spus numai decât, că este o 
înşelătorie ceea-ce fac foile maghiare. 
Teodor Păcurar iu nu s'a înştiinţat 
ungureşte înaintea căpitanului şi ne-
ştiind nici o vorbă ungurească, el nici 
nu putea să cadă jer tfa dragostei sale 
pentru limba arpadiană. Ei, dar Un
gurilor le trebuiau un Român, care să 
moară pentru limba maghiară, ca să 
poată spune la Curte, M. Sale Impëratu-
lui Rege, că ea t ă ,până şi Românii doresc 
$& se introducă în armată limba ma
likra, dacă nu peste tot, cel puţin 
la reserviştl cuvinţelul acesta „jelen" 
(aici ! ) . . . Mai târziu, fiind odată spăr
tura făcută, a r găsi ei prilegiu şi pen
tru alte cuceriri. 

înşelătoria chiar şi Ungurilor li-s'a 
părut atât de neghioabă, că foaia 
din Arad a stăpâniri i maghiare pu
blică din peana „patriotului" fruntaş 

Lukàcsy Miklós nu articol, în care 
recunoaşte, că bietul Păcurar din Mi 
călaca n 'a strigat „jelen" la Hauptra 
port, cum s'a scris şi vorbit printre 
Unguri, ci a s t r igat : „porunciţi"! 
Zice însă, că cuventul, acesta îşi are 
oberşia în limba ungureasoă, se t rage 
anume delà câvêntul „parancs" . 

Totuşi ca lumea să nu rida de 
prostia ce o face Barabás, ci ca e 
să aibă vreme a se îndrepta, II aduce 
la cunoştinţa, că Păcurar n 'a murit 
ca martir al causei ungureşti , ci a 
fost pedepsit pentru o aba tere de la 
litera legii, şi se ştie că Ia oştire 
toate merg cu mult mai aspru 

Eată deci minciuna mare ori în
şelătoria neghioabă, dată pe faţă chiar 
d'un Ungur. 

Aşteptăm însă de patru zile să 
vedem foile maghiare din Budapesta 
luând cunoştinţă de scrisoarea aceasta . 
Nici nu pomenesc însă de e a . . . Ceea-
ce este o nouă dovadă, că printre 
şoviniştil maghiari, adevërul numaî 
foarte cu greu se poate s t recura . 

In arul sëu de Dumineca t recută 
„N. Fr. Presse" publică din Buda
pesta o informaţiune despre prânzul 
de Curte, ce s'a dat Sâmbetă, în 4 c , 
In palatul regal de la Buda şi despre 
vorbele ce le-a ţinut domnitorul cu 
mal mulţi deputaţi, după prânz, în 
„eerc le" . 

Cu deputatul Gajdri Ödön (Ovreu 
trecut la biserica luterană), zice In
formaţia foaie! vieneze, regele a 
vorbit despre incidentele, care s 'au 
Intêmplat ln Ungaria la adunările de 
controla militară a reserviştilor şi a 
arëtat asupra „confusiei", ce s 'a dat 
pe faţă cu aceste prilegiurl. P e când 
mal mulţi reservişt l ai honvezimei, a 
cărei limbă este cea maghiară, s 'au 
înştiinţat e u „m*,-v — a вриа re 
g e l e , — deşi erau In drept a se înştiinţa 
In limba lor maternă, până atunci la 
adunările de controla ale armatei 
comune, ou limba ei nemţească, s 'a 
întâmplat contrarul . 

Deputatul Gajàri a rëspuns, că 
înştiinţarea pe nemţeşte a honvezilor, 
precum se vede , era ceva întomplător 
sau s'a Intêmplat din rătecire. 

In decursul mal depar te al con
vorbirii, Monarchul a observat, ca 
acum se vor apuca de lucru şi n a -
ţionalităţile {nemaghiare. R. „Tr 

P.") din Ungaria, şi că Românii, 
luându-se după pilda dată, se vor în
ştiinţa în limba lor maternă. Suntem 
aşadar' pe cea mai bună cale de a pro
mova chestiunea naţionalităţilor şi să 
periclităm prin aceasta unitatea armatei 
(Aşa ar fi zis Impëratul). 

Deputatul Gajâri la acestea a 
rëspuns, că limba nemţească a arma
tei tocmai d 'aeeea devine o afacere 
ungară (maghiară? Sau „o afacere a 
Ungariei* ? In originalul din „N. Fr. 
Pres se " s t ă : „ungarische Frage((, R. 
„ T r . P . V . 

Mai departe a fost încă vorba, 
că lucrul acesta va veni şi înaintea 
delegaţiunilor, aşa cum s'a petrecut 
îa Dieta ungară (maghiară? R. „Tr. 
P.") Convorbirea a făcut impresia, că 
Ia locul hotărîtor vor ocroti űrep 
turile linibeî nemţeşti în ori-ce 
împregiurărî. 

Neamurile. 
Adecă ei tot cei vechi au să rëmâie. 

Unde nu potisbuticu forţa, o încearcă cu 
înşelătoria. 

Caşul mal proaspët ni-1 înfăţişează 
apucătura protopopului de a Buteni, a acestei 
odrasle a neamurilor, care de n'ar fi cum
natul soţului nepoatei fostului episcop al 
Aradului, de sigur că n'ar fl azi protopop, 
ci doar abia ca; elan tn care-va sătuleţ. 

Aşa însă Reverendissim Domnia Sa, 
dl protopop, măcar-că nici la atâta price
pere n'a ajuns încă, să ştie că pe vlădicul 
seu n'are să-1 salute per .Salutare" — 
i şi dă toată silinţa d'a trece şi el de mare 
diplomat. 

Intrând u-l adecă ln urechi, că inteli-
ginţa şi poporul drept credincios din cercul 
Buteniior in vederea alegerii de deputat 
mireau s'a grupat pe lângă candidatura 
amicului nostru dl Dr. Ioan Suciu, advocat 
în Arad, protopopul Giorgia a grăbit se 
convoace preoţimea din tract pe ziua de 
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ferinţă in careD-Sa a făcut pe iată propa 
gandă pentru alegerea cumnatului seu, a 
dlui Teodor Popescu, abătend pe toţi; delà 
candidatura dlui Dr. I. Suciu sub cuvent, 
că dtnsal aşa ştie i-ar, fi spus-o chiar dl 
Suciu, că dl Dr. Suciu nu caută să fie ales 
în Buteni, fiind sigur de alegerea sa In 

ііроѵа ! 
Suntem autorisaţi din parte competentă 

a desminţi hotărît această afirmaţiune a dlui 
protopop Giorgia. Dl Suciu n'a conférât 
nici cu dl protopop Giorgia, nici cu altci
neva în chastia candidăril sale la Buteni, 
nici n'a autorisât pe dl protopop a face 
declaraţiunea că DSa, dl Dr. I. Suciu nu 
reflacteazâ la mandatul delà Buteni. 
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Dl protopop Giorgia a sevîrşit a faptă 
urltă când a cutezat să scoată s vonul de
spre repăşirea dlui Suciu delà candidatură. 

Şi caşul e cu atât mal nostim, cât 
dl Dr. Suciu a dat deja de ştire amicilor 
sei din cercul Lipovei, că din prilegiul ale
gerii actuale nu vrea să fie luat i n cöm-
binaţiune ln cercul Lipovei din motivul, că 
acum nu stă In faţă cu un surceluţ d'al 
nemoteniilor octroat de protopopul, ei cu 
un bărbat valoros şi binemeritat pentru na
ţiune, cu dl Zeno de Macioni, înaintea că
ruia bucuros se apleacă. Despre acest fapt 
loial al dlui Dr. Suciu trebue să fie deja in
formate „neamurile" şi între ele şi dl Gior
gia, care, în loc de a se revanşa şi D-Sa 
prin loialitate şi luptă cinstită, la prima 
iutradă o porneşte pe Întorsul. 

N'avem să judecăm noi mal apăsat 
această mal nouă apucătură a neamurilor, 
o va judeca după merit fie-care cetitor. Diu 
partea noastră ne mulţămim a aduce la cu
noştinţa publică, că dl Dr. I. Suciu îşi sus
ţine candidatura de deputat congreaual al 
Buteniior, mul departe e treaba alegétorilor, 
căror dl nou protopop Giorgia l i a dat nu
mai prilegiu a'l cunoaşte mal de aproape. 

Ear' prietinului nostru Dr. I. Suciu, 
care nici când nu stă la Îndoială a da pept cu 
neamurile, îi dorim să şi vadă dorul inimii 
împlinit şi lăcomia .neamurilor" pentru veci 
înfrântă. 

Alegeri congresuale. 

Din Siria primim ştirea, că mai 
mulţi fruntaşi din protopopiat au ho
tărît să candideze]şi la viitoarele ale
geri congresuale tot pe primul nostru 
redactor dl Russu Şirianu, care a fost 
ales de altfel aproape cu unanimi
tate ş i anul trecut, când neamurile 
erau la putere şi voiau să înzestreze 
cercul S i r i e i cu un om de al fostu
lui episcop. 

Alegerea d-lui Russu este sigură. 
Se crede că nici nu va candida ni-

D E S P R E C U M P Ë T A R E . 

Cu 400 de ani înainte de Christos, Hip-
pocrat a rostit, pe patul de moarte, urmă
toarele cuvinte însemnate : „Las în urma 
mea doi doctori mari: cumpëtarea şi mulţu
mirea cu puţin.* Prin aceste cuvinte, Hip-
pocrat spusese, în înţeles întors sen
tinţa Inţaleptului Solomon care, ziefl : „Lă
comia omoară mai mulţi oameni decât sibia.* 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI.* 

CÂNTEC. — " 
Flămend am fost şi nu 'mi aţi dat, 
Setos şi nu m'aţl adăpat ; 
De foame nici când nu m'am p lâns . . . 
De sete : p&nă mal m'am stins. 

Aveaţi, eu şt ;u, aveţi şi acum 
Şi beţi, pe când eu — ständen drum — 
Simţesc: de sete cum mal pier, 
Gândind : cum înzădar vö cer ! 

Îmi calc ruşinea sub picior ; 
Cu suflet încărcat do dor 
M'apropiu, umilit, să [ml daţi, 
Dar' nu — nici nu ш о 'mprumutaţi 1 

Ştiam eu că-i bun Dumnezeu . . 
Făptura lui ts doar' şi eu 1 
Mi-a dat şi-'mi dă, deşi cam rar ; 
Azi spăl tot pravul din pahar. . . 

Veniţi acum — şi goi şi plini, 
Şi cei de-un n e a n şi cei streini, 
Eu nu vö 'ntreb : mi aţi dat ori nu ? 
Beţi! poate nu vom bé de-acù. 

Căci eată... lumea-i la sflrşit, 
Proroc nu cred să fi minţit; 
Aş vré să fia-acela — Falb, 
C'abia-'mi începui traiul r-el alb....! 

G. Bodnariu. 

Poesiî poporale. 

(Din Jabuca, în Bănat.) 

Tot am zis mő duc, më duc 
Şi mândra nu m'o crezut; 
Dar acu mândra mo crede, 
Că de-un an nu më mai vede. 

Doiule, ce ţi-ara făcut, 
De më porţi ca om perdut? 
Dorule, ce mi-'s de vină, 
De nu-mi dai pace la c ină? 
Dorule, ce ţi-am stricat, 
De më porţi seara prin sa t ? 

Frunză verde din Bănat, 
Tot ara zis şi m'am jurat, 
Să nu umblu noaptea 'n sa t ; 
Numai dorul nu më lasă 
Să dorm liniştit acasă. 
Frunză verde viorele, 
M'a cuprins un dor şi-o jele 
După ochii mândrii mele. 
Ţucu-'ţT, mândro, ochii tel 
Ăi negri şi frumoşeî. 
Cucuruz de peste sate 
Dorul, mândro ne desparte. 

Culese de : George Bou. 

(Din cetatea Aradului.) 

Frunză verde de nuia, 
Am o mândră mititea, 
Abia-I cât o porumbea. 
Nu ştiu ce s ă i dau să crească, 
Să nu-I zică toate broască. 

Frunză verde, frunzuliţă, 
Vai de mine, mei bădiţă, 
Aşa ţi-'s eu de micuţă? 
Eu gândiam că-'s fat* mare, 
Când pot să dau sărutare; 
Eu gândiam că sunt destulă, 
Când pot da la badea gură. 

Foaie verde tămâiţă, 
Nu fi supörat, bădiţă, 
Pentru-că sunt en micuţă. 
Fii fălos, că ai drăguţă; 
Pentru-că 's mică nu-I bal, 
Bine că sunt de mulţi ani. 

Compuse d e : Onuţ Jogia, 
suboficier. 

De când te-ai dus, băeţele, 
La grumazi n'am pus mărgele, 
Şi'a costiţă floricele, 
Nici ln degete inele. 
De când s'a dus bădiţa, 
Mi pustie ul i ţa; 

De când s'a dus dumnealui, 
N'am dat gura nimërui 
De trei ani şi jumötate, 
De când nu mi-a scris el carte, 
Ş'acum mi-o scris pe hârtie, 
Că vine din cătănie 
Cu puşcă şi cu sabie. 

* 

Mei bădiţă strugur dulce 
Tot ai zis că nu te-'i duce ; 
Tot ai zis că doară-doară,— 
Pân'ce eacă te luară. 
Şi eu m'am uitat din şură, 
Când te puneau sub т ё ш г а , 
Şi eu m'am uitat din casă, 
Când ei te scriau la masă. 

Ş'aş fi bucuros cătană, 
De-ar fl puşca de tocană, 
Pătrtntaşul plin de zamă ; 
Ş'aş fi bucuros recrută, 
De-ar fi puşca de cucută, 
Pătrtntaşul plin de urdă, 
Curelele de rochiţă, 
Pătrtntaşul plin de pită. 

Culoşo de : Chonta Petcu şi Mcolae Adamiţa, 
musieanţi ln Rudaria. 

» 

Seracă lume şi ţeară, 
Mulţi voinici n'or fi la vară, 
Se bat împeraţil eară. 
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drala din Padua, 'i-s'a pus pe cap, serba-
toreşte, pălăria de doctor In filosofic. 

Cornaro, deşi dăruit de la natură cu 
o constituţie slabă, a urmat, până la versta 
de 40 de ani, obiceiurile timpului seu ; a 
trăit ln desfrênare şi ajunsese cu un picior 
tn groapă. Doctorii li dădeau numai 2 ani 
de viaţă şi pentru-ca să-şi redobândească 
sănătatea perdută, 'i-au prescris o dietă 
aspră, sfătuindu-1 să ducă o viaţă cumpë-
tată. El a ascultat de sfatul acesta şi după 
un traiu destrăbălat de mai Înainte, a ur
mat un traiu regulat, peste mesura de cum-
pötat, în sfîrşit o înfrênare de călugăr ne
spus de credincios 

Timp de peste 50 de ani el n'a mân
cat zilnic decât 456 grame mâncări t a r i : 
pâue, zamă, ouë proaspete, carne de viţel, 
de oaie, de cspră, de găină şi peşte, bênd 
tot pe zi numai 530 grame de vin. In lu
nile călduroase, Iulie şi August nu bea nici 
vin. Traiul acesta 'I-a priit aşa de bine, în
cât Cornaro s'a lăsat sau mai bine zis a 
scăpat de toate patimile din tinereţe şi a 
murit în versta de 104 ani. Pe când era de 
50 de ani Ee simţia — după cum însuşi 
scrie într'o scrisoare despre care va fi vorba 
mal la vale — aşa de bine, aşa de sănetos 
şi de vesel, de par'că era de 25 de ani. 

Cornaro zice, că pe când era de 80 
de ani, 'şi-a sporit cu 70 de grame porţia 
zilnică de mâncare şi de beutură. Schim
barea aceasta însă i-a făcut aşa da rëu, 
încât a fost silit să se întoarcă la traiul de 
mal nainte, adecă la porţiile pe cari le adop
tase când 'şl-a început viaţa sa cumpetată. 
Când era de 70 de ani, Cornaro a căzut 
dintr'o t răsură; 'şi-a spart capul şi şi-a 
scrintit o mână şi un picior; el s'a vinde
cat fără să întrebuinţeze vre-o doctorie, 
mulţumită traiului cumpëtat pe care-'l avea. 

Cu traiul acesta 'şi a susţinut neschim
bată puterea sufletească până la adânci 
betrâneţe şi Încă tn acel grad, că pe când 
era de 83 de ani a compus o frumoasă 
n n m e d i " . ?Ţ l a o c д - r*" 'яі-а în***g" lu
crarea sa neperitoare asupra traiului ome
n e s c 

Una din strănepoatele sale, călugăriţă 
în Padua, scrie, într'o notiţă despre un
chiul s eu : 

,El a fost sănetos şi puternic până 
la versta de 100 de ani. Spiritul lui nu s'a 
moleşit. N'a întrebuinţat nici odată ochelari 
şi auzia foarte bine. Şi —- lucru greu de 
crezut — glasul 'şi-Га păstrat puternic, me
lodios şi până la sfirşitul vieţii a fost tn 
stare să cânte chiar cele mal grele cântece 
din vremea tinereţelor sale sburdalniee*. 

Cornaro a murit liniştit tn locuinţa sa, 
pe care o avea într'una din cele mai fru
moase cartiere din Padua, unde se retră
sese din causa încurcăturilor şi tulburări
lor politice din Veneţia. Delà el a rëmas 
zicala : 

.Cine mănâncă puţin, mănâncă mult", 
adecă cine-şl prelungeşte viaţa prin cum
pătare, mănâncă în decursul acestei vieţi 
lungi mal mult decât acela, care-şl scur
tează vieaţa prin necumpëtare. 

Cumpëtarea era la toate popoarele 
vechi o datorinţa morală impusă prin re
ligie. 

Rehgiunea Chinezilor prescrie urmă
toarele : .Păzeşte la toate un mijloc. Sunt 
nevrednici a se numi oameni aceia, cari 
abusând de mijloacele pe care ni le-a dat 
natura spre susţinerea şi păstrar a puterilor 
noastre, îşi mistuesc zilele In nemosurarea 
vinului şi a mesei.* 

La Grecii păgâni religiunea comanda 
cumpëtarea zicénd ; .Nimic fără mesura : 
tnfrénarea şi cumpëtarea sunt regala în-
ţelepciunei. Omul nu trebue să trăiască 
pentru a bè şi a mânca, ci tr bue să man
ce şi să bee pentru a trăi." 

Legea turcească porunceşte credin
cioşilor sei următoarele : .Feriţi-ѵё de vin 
ca nu cumva să vë stricaţi ; diavolul s'ar 
slugi cu vinul, ca să aţtţe între voi desbi-
narea, şi ca să vë depărteze de gândi
rea la Dumnezeu şi la rugăciune. Rodul 
cumpetării şi al înfrânăril de lucrurile lu
mii este pacea sufletului.' 

0 candidare — curioasă. 
Ilia, 25 Octomvre, 1899. 

Consistorul archidiecesan din Sibiiu a 
luat mësurile necesare pentru alegerile de 
U e p U U t ţ l l a c O l J g i e o u l n a ţ i o n a l b i o o r i o c a o p o 
un nou period de 3 ani. După-cum anunţă 
cerculariul consistorial, alegerile-mireneşti 
se vor face în 7 Noemvre vechiu a. c. 

înainte de a se expeda amintitul cer-
culariu, partida Cosmaiştilor aflăm că a 
ţinut o conferinţă intimă, sub presidiul ar-
chimandritului Puşcariu şi în acea confe
rinţă s'au făcut şi candidai ile. 

Nu ne pare de loc curios acest fapt; 
o ştim noi destul de bine, că partida acea
sta — mai nainte era totodată şi partida 
consistoriului — îşi avea candidaţii şei, pe 
cari aşa zicênd îi punea cu вііа spre a fl 

Aceste cuviute au o Însemnătate cu 
atât mal mare, cu cât ele au fost rostite 
într'o vreme când belşugul traiului nu atin
sese culmea de azi. Pe vremea aceea, tra
iul marei mulţimi, a trebuit să fie cu mult 
mal simplu ca în zilele noastre, pe când 
sabia era într'o lucrare aproape neîntre
ruptă. 

In acelaşi chip s'a exprimat, peste 
doue sau trei mii de ani, vestitul doctor 
francez, Hequet (1661—1737), din Paris. 
El s'a încercat, în zadar, să convingă pe 
oamenii din lumea mare, că traiul lor ne-
cumpëtat le e spre stricăciune. Cu ocasia 
unei conferinţe, Hequet a exprimat în mod 
batjocoritor bucătăriilor şi bucătarilor din 
Paris, mulţumirile sale amintind, că fără 
meşteşugul lor, medicii ar trebui să cer
şească ca să trăiască. 

Negreşit că necumpëtarea în mâncare 
şi beutură şi în general în gustarea plăce
rilor vieţii a fost, în toate timpurile şi la 
toate popoarele, causa de căpetenie a boa-
lelor şi a scurtimei vieţii şi;că, întors, cum-
pöüarea e una din condiţiunile cele mal de 
căpetenie ale unei vieţi sănetoase şi lungi. 
Natural că Hippocrat ştia bine, ca şi noi, 
că e tot aşa de rëu când cădem în gre
şeala contrarie, supunôndu-ne corpul la îa-
frenări nefireşti. Combătond întronarea prea 
mare, el închee numërul 5 din primul cap 
al nemuritoareler sale adevërurl cu cuvin
tele : „Din acest punct de vedere, o dieta 
prea aspră, un traiu din cale afară cum
pëtat, poate avè urmări mal primejdioase 
decât un traiu ceva mal îmbelşugat." 

In greşeala aceasta — deşi nu spre 
rëul sëu personal—a căzut unul dintre cei 
mal vestiţi apostoli ai cumpotărel, veneţia-
nul Ludovico Cornaro, care a fundat o 
şcoală faimoasă, din care au făcut parte oa
meni vestiţi. Omul acesta a trăit în a doua 
jumëtate a evului mediu, adică într'o vreme, 
care era plină cu cele mai nebune şi mal 
Лшшл&а Ь и Ы а п М Л а п т г о і Ѵ І в Ш M U ß * 

neşti şi despre mijloacele ce ar fijde între
buinţat pentru prelungirea ei. In mijlocul 
acestei pustietăţi nemărginite a credinţei 
deşarte apare Cornaro. 

Ludovico Cornaro s'a născut în anul 
1467 (după alţii la 1462) în Veneţia. El 
coboară dintr'o familie mare şi vestită, care 
a dat republicei Veneţiei 3 dogi. Din fa
milia aceasta se trăgea şi nenorocita re
gină a Ciprului, Caterina Cornaro, precum 
şi una dintre cele mai vestite femei ale 
Italiei Elena Cornaro dell Episcopia, căreia 
în anul 1678, într'o şedinţă ţinută în cato-

Inălţate împërate, 
Pune pace, nu te bate, 
Că n'ai cătane 'nveţate; 
Cătanele do-acuma 
Ştiu cosi, ştiu secera, 
Şi cu puşca nu ştiu da. 

Rëu maică m'ai blăstemat, 
Să n'am loc şi-aşezement, 
Să umblu pe drum plângênd. 
Când eram la sat fecior, 
Umblam cu mintea prin sbor ; 
Dar' acum. sërac de mine, 
M'aş lipi de fiecine, 
Numai nu mal am pe nime. 

Mărie, soro Mărie, 
Gura ta-I strugur din vie 
Şi buzele tale dulci, — 
Să-'ml spui seara und'te duci, 
In rochiţă şi 'n papuci ? 
La grădina cu lăptuci, 
Unde-'s dragostile dulci 
Şi voinici fără musteaţă, 
De se 'nvaţă-a strînge 'n braţe. 

Culese de : P . Rista 

Glume. 
Făgădniala ţiganului. 

Un ţigan s'a dus în ajunul Blagoveş 
teniilor să prindă peşte dintr'un lac. 

Când arunca undiţa în lac, ţiganu 
începu a se ruga aşa la Dumnezeu: 

— Dumnezeleo, dă-mî în undiţă un 
crap să-mi ajungă şi de hertură şi de frip
tură, că-ţi duc mâne Ia biserică un colac 
cât o roată şi o luminare cât o hoişte... 

N'apucă ţiganul să isprăvească bine 
rugăciunea, şi numai vede că se mişcă 
sfara de la undiţă. 

Trage ţiganul şi scoate un peşte de 
mai sta să-i rupă undiţa. 

— Sie, Dumnezeleo, că te-am înşelat, 
zise ţiganul punênd mâna pe peşte. Da 
peştele, - - smâc din mâna ţiganului ln baltă, 
alunecându-i. 

Ţiganul încremenit: 
Ahai leco. . . I Dumnezeleo, adecă zeu 

tu nu vrei să ştii de gluma ţ igănească . . . 
* 

Ţiganca şi soldatul. 
O ţigancă betrână da să treacă peste-o 

punte; cum însă lemnul se jilavi se de 
ploaie, şi desaga îl era plină cu de capo
tat, sta la gânduri, de teamă să nu ajungă ln 
păreu cu trupul şi cu tot bunul el. 

Cumpënindu-se ea aşa cu judecata, 
eacă ajunge acole şi o catană. 

— Fă loc, dogorîto, să trec. 
— Ba nu, mânca te-aş, — să nu laşi 

baba la haman, că te lasă ibovnica. Eşti 
mare şi 'nveţat, volnic şi din viţă. Să tră
ieşti ca să ţi porţi numele. AI fost la Ple-
vina de te-a! bătut cu turcii, te cunosc eu, 
lasă. Treci babei desaga dincolo, c'a! s'a-

jungî ghineral şi poate chiar fruntaş; vëd 
eu că al călcătură de om norocos. 

- Strlnge-ţl baierile gurii, pastrama 
afumată, şi fă loc, eă te dau pe glrlă. 

Soldatul o apucă de-un umor, ÎI face 
vont la o parte şi trece puntea şuierând. 

Da ţiganca din urmă, foc: 
— AI fost tu la Plevina, mol prăpă-

ditule ? — din gard. Te-aî bătut cu turcii, 
hal ? — pe malul rîpeî şi pe după tufarî. 
AI tu ibovnică, janghinosule ? — soacră-mea. 
Din viţă eştl-ln, mangoşitule ? — flcioru jt-
tarului, făcut cu muta boarului. AI s'ajungl 
ghineral, pocătosule, când oiu hi eu ne
vasta mitropolitului. Auzitu-m'al, tu, mei 
oropsltule ? —- Să te duci fcvôrtindu-te ca 
roata cea hodorogită şi pâii II pjunge acasă, 
să te ajungă şi vătemStura, eacă aşa, na... 

aleşi ; mai curios ne pare faptul, că deastă 
dată au fost chemaţi la acea conferinţă 
intimă şi profesorii seminariali, Dr. Danii! 
P . Barclanu şi Demetriu Comşa. 

Trecut-au multe alegeri de deputaf 
eongresuali şi sinodali şi Înainte de fle-care 
alegere câte o astfel de conferinţă intimi, 
dar până acum archimandritului Puşcării 
şi celor din giurul seu nu li a trecut prii 
minte, că şi aceşti doi profesori seminariali 
ar putea fi consultaţi şi eventual candidai 
In un cerc ore-care. Nu, căci gros era CM 
jocul ce încălzia spatele acestei partide ţii 
prin forţele de cari dispuneau nu le oi 
teamă a nu învinge ln cele mai multe lJ 
curi, ear acum, după-ce acel cojoc s'a mil 
subţiat şi cu el temerea de a cade Intru! 
abis, din înălţimea lor, i-a făcut să ţiiţ 
cont şi de ceealaltă partidă, voind pil 
aceacsta să li mulcomească. 

Noi şi pană ln anul de faţă am avi 
deputaţi In congrese şi sinoade, cu toii 
că n'am luat parte la conferinţele lorii 
time şi aşa am rëmas ne-impuşi spre a I 
aleşi şi nu rivnim nici de astădată la all 
candidare, mai cu seamă că se ved pri 
pe faţă scopurile urmărite de ei. 

Ei ştiau bine, că ln cercul lliei 1 
ales — cel puţin până acuma — dl Vieţi 
Tordăşanu, contrarul partidei Cosmaş 
Puşcariu, şi fiindcă tn acest cerc nu pûtes 
rësbi, pelângă toate sforţările lor pe deopa» 
ear pe de altă parte, întreagă poeiţia cei 
Tordăşanu o lua ln congrese faţă de J 
nu o mai puteau suferi, a crezut de bii 
a ' l pune un contra-candidat, chiar din pi 
tida lui, pe dl Demetriu Comşa, cal 
crează alegătorii din cercul lliei că ptiil 
bună Înţelegere intre dnii Comşa şi 1І 
dăşanu s'au făcut aşa candidărilo iii 
chipul acesta vor fi scăpaţi de cel mai • 
mejdios — pentru ei — deputat. 

Ne place a crede, că D. Comşa nui 
primi, nicî va încerca să candideze în m 
eerc, în care căzut-au contracandidaţii i 
V. Tordăşanu deşi erau spriginiţi de J 
eistor. Nicî pe viitor, aşa ştiu eu, аІцЩ 
nu vor părăsi pe dl Tordăşanu, ear pal 
Comşa n u l socotim să fie în stare cal 
dragul Cosmaiştilor, din partea cărora I 
mai suferinţe a avut, eă ia lupta Impotii 
unui vechiu şi încercat adversar a tot I 
priveşte tovărăşia Cosma. 

Alegăm 

amestecaţi; noi tot pe partea despre! 
sărit, ear Ruşii despre Miazăzi. 

Se îngâna ziua cu noaptea. Tui 
din Griviţa tot impuşcau şi trăgeau cn ba 
pe dealul gol, fără-ca să vadă pe nai 
litorl. 

Nici sunet de trîrabiţă, nici muJ 
nici comandă din gură nu s'a auzit. Ia 
şi Românii 8'asvlrliră ln deplină tan 
De data asta plecară înainte vânătorii! 
oştenii de linie, ear dorobanţii mal tn ui; 
la'vre-o doue sute de paşi. 

In fuga până la şanţ s'aşteraij 
pământului mulţi flăcăi, isbiţi de obuz. la 
el şi căpitanul Romano, din batalionul? 
linie. Lui Romano II zise alt căpitan, I 
batjocură, că la cele treî navale an 
tot pe după răzoare; ear acum Romi 
de ciudă, alerga tot pe loc descoperit m 
ce 1-a sfâşiat obuzul. Pe vânătorul Fie 
Căpitanul, 1-a rupt obuzul ln doue de ptJ 
mijloc, şi puterea Imprâştietoare a schij-,: 
i-a aruncat picioarele înainte spre redute,; 
capul îndărăt până in şirurile dorobanţii 
Un biet flăcău de lângă el, a înebunitl 
spaimă, când a crëpat obuzul, şi a itl 
nebun la câtă va vreme în spital. 

Turcii din şanţurile de adăposti 
s'au împotrivit cu tărie. Vânătorii au • 
cu năvală grabnică în şanţ, ear Tul 
s'au dat îndărăt sub poalele redutei. 

Soeesc şi dorobanţii pe partea á 
ajung şi Ruşii prin şanţuri de ceealii 
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Din Bánat. 
Din ir actul Buziaşului, în 22 Octomvre 

1899 st. v. 

,/S'a sfirşit". Alegerea de protopres-
biter gr. or. român făcută la 12 Sept. a. c. 
st. v. sub conducerea înţeleaptă, deamnă şi 
corespunzëtoare a Pr. On. dn. Protopres-
biter al Lugojului Dr. G. Popoviciu, ca man 
datariu consistorial, al cărei résultat este 
cunoscut On. public, tn şedinţa cons. ţinută 
la 18 Octomvre a. c. st. v. luându-se îu 
pertractare, cu aclamaţiuae întărită a fost 
dintre cei trei competenţi On. dn. Ioan 
Pepa, care întrunise 18 voturi, de Proto-
presbiter definitiv al tractulul Buziaş ; pro-
visorul combătut de toţi oameni de bine 
„s'a sfirşit", starea excepţională, în c*re a 
fost ţinut marele şi bogatul protopopiat, a 
încetat. 

Ţinuta corectă şi neesoe^ţionabilă a 
noului Protopop este afară de toată bănu
iala şi ne îndreptăţeşte să sperăm, că trans
pus pe un teren de activitate mal estins, 
va lucra tn spiritul programului fixat de 
respectabilii noştri bărbaţi, représentant! ai 
bisericii şi naţiunei noastre române şi nu 
se va da unealtă In mâna rí; a voitorilor nea
mului nostru. 

Fără îndoială de această speranţă şi 
credinţă va fi fost însufleţit Venerabilul seu 
şef din Mehadia, Rev. Domn Protopresbiter M. 
Popoviciu, unul dintre acei valoroşi fruntaşi 
ai bisericei din diecesa şi ai naţiunii, care a 
ştiut ani îndelungaţi a înfrunta cu tăria şi per
severenţă toate primejdiile câte s'au pornit 
tn contra Românismului, lângă care a pe
trecut, ear' votul unanim al Venerabililor 
asesori consistoriali ne serveşte drept ga
rantă: că Protopopul Pepa va nisui a fi tn 
toate acţiunile sale, ca bărbat Înzestrat cu 
toate cunoştinţele de lipsă, la culmea chiă-
măril sale şi va respunde la toate dorinţele 
acelora, cari l-au ridicat la demnitatea acea
sta înaltă şi frumoasă, şi în această credinţă 
fiind, cler şi popor îi strigă din inimă: să 
trăească 1 

.Lucrul e mult şi lucrătorii Bunt pu
ţini", sarcina primită este grea; вегѵеавса-і 
Insă de pildă laboriositatea intensivă a pre-
decesorelui seu Adm. prott. Rev. Domn Au-
reliu Drăgan, care prin sacrificiu şi zel ne 
obosit a dus la biruinţă causa cea mare a 
şcoalelor, al căror caracter a fost ameninţat 
din partea străinilor cu mult dor de a le 
răpi cu totul din proprietatea noastră, ve-
nindu-le Intru ajutor şi pocătosul de prose-

parte, ear venătoril încep să potrivească 
scările să scoboare In adâncimea care 
apóra reduta despre Rosărit. Spre Apus 
pe partea despre Plevniţa a'avea reduta 
nici un şanţ de apërare, pe aici era gura 
el, ear de la gură se întindea de-alungul 
dealului drumul şănţuit Intre Griviţa şi 
Plevniţa. 

Turcii se Îngrămădiră pe parapet 
şi trăgeau de sus tn jos cu puşca In 
venătoril din adâncimea şanţului. 

Venătoril, străpunşi In cap, în pept, 
se prăvălesc tn adâncimea şanţului cu 
scări cu tot; perte ei asvîrl faşine cei ce 
ajung la şanţ şi-I îngroapă sub ele. Şi 
sose&c alţi vonătorl şi pun scările, dar loviţi 
de topoare, cad şi aceştia tn şanţ peste 
faşine. Şi şanţul se umple, se umple mereu 
preste un rtnd de răniţi şi de morţi s'aşterne 
un rtnd de faşine, şi peste acestea earăşl 
un rond de oameni şi earăşl un rond de 
faşine. Şi movila creşte într'una, se ridică 
necontenit, umple şanţul, se înalţă cât 
coama şanţului, aşa că venătoril caii vin 
mal pe urmă abia mal cunoşteau unde a 
fost şanţul. Şi peste morţii nevëzutï, peste 
răniţii cari gemeau din adâncimea şanţului 
de sub greutatea faşinelor îngrămădite, 
peste aceşti viteji îngropaţi de vil s'asvlrliră 
dorobanţii şi oştenii de linie de-adreptul 
pe parapet. 

Inebuniecră şi Turcii şi Românii, 
fumul puştilor neputendu-se ridica tn sus 

litism, ce se propaga Intru ascuns, durere, 
chiar de unii pretinşi mari naţionalişti! 

nidem.* 

Resboiul din Transvaal . 

Romanul unul curier. 

Aveţi Înaintea ochilor o hartă a 
Africel-de-Sud ? Urmaţi linia ferată care 
uneşte Capetowa cu Kimberley şi veţi găsi, 
nu departe de graniţa Orangelul şi de 
fluviul cu acelaşi nume, un orăşel însemnat 
cu numele De Aar. 

Acolo a avut loc epilogul istoriei, pe 
care voiu povesti o mal la vale şi pe care 
o găsesc In ziarele din Londra. 

Luni, 11 Octomvrie sosi l a De Aar 
un curier călare. îndată ce a Intrat In 
orăşel, se îndrepta la comandantul gwni-
soanei, predete un document şi. . . căzu la 
pămont sdrobit de oboseală. Tot aşa, îmi 
Inchipuesc, trebue să fi căzut d'Artagnan, 

din pricina vëzduhuluï tnorat şi plin de 
apă se Intinnese pe de-asupra luptătorilor 
alb ca laptele, şi cum era spintecat de 
mişcările repezi ale flăcăilor, juca ta toate 
părţile. Prin fumul acesta şi In amestecul 
negrăit al luptătorilor, nimeni nu mal ştia 
cine e pa lângă dtnsul şi ce se întâmplă 
tnaintsa ori îndărătul sëu, nimeni nu făcea 
mişcările cu chibzuinţă şi cu ştire. Şi 
Turcii şi Românii se svtrcoliau, isbindu-se 
la dreapta şi Ia stânga, lăsaţi cu totul 
tntemplăril, facênJ ce le venia mai întâiu 
în minte şi ce 'i povăţuia ursita lor. 

Pe parapet se încurcau băeţil noştri 
prin ţepuşele gabionelor. Acolo stăteau Turcii 
tşi aşteptau pe năvălitori, şi se Incăerau 
de piept. Nu iscusinţa luptăril, nu bunătatea 
armei, nu îndrăsneala omului lutărau lupta, 
ci puterea braţelor. Cine era mërunt şi 
slab, peria, strivit în braţe şi asvtrlit 
ca mingea. 

Se apucau unii de alţii de preste 
mijloc şi se trudiau să se rëstoarne şi nu 
le păsa tn care parte, ori la dreapta tn 
adâncul redutei, ori la stâaga îa adâncul 
şanţului. Ear dacă se rősturna numai duşma
nul bine, dacă se resturnau amândoi de odată 
earăşi bine: Mai puţin unul de al lor, dar 
şi unul de al duşmanului. Se încleştau 
câte doi, câte trei, se încleştau câte zece 
şi nu simţia nimeni muşcătura dinţilor tn 
obraz ori tn umor, nu simţia unghiile 
tăindu-i iësuflarea pe gât şi dacă iataganul 

unul din cel trei muşchetari, reîntrând la 
Louvre cu mesagiu! reginei Anna, după ce 
galopase o zi şi o noapte. 

Curierul fû repede îngrijit şi re-
venindu-'şî In fire, putu să-'şi povestească 
romanul sëu. El părăsise Duminecă, 10 
Octomvrie oraşul Kimberley cu o telegramă 
pe care trebuia să o dea autorităţii mi
litare engleze din colonia Cap. 

Oraşul era giur împregiur tncungiurat 
de boieri, şi era lucru foarte greu să în
şele supravegherea lor. Intr'adevër, abia 
alergase o milă afară de Kimberley şi 
curierul nostru fù zărit de o excoită de 
boieri şi urmărit. Goana după el fu de
sperată. In fine, curierul reuşi să scape 
de inimici şi să. se ascundă într'un tufiş, 
unde a stat până ce s'a făcut noapte. Fa
vorisât le intunerec, el pu ù să iasă ş; în
dată se îndrepta spre un han spre a-'şi 
schimba calul. Proprietarul nu era un 
avar, dar' de teamă de represalii din par
tea boerilor, nu avù curagiul de a ajuta 
pe curier. 

Atunci acesta reluă calea şi căuta un 
alt han útidé trăia o amantă a lui. Sosind 

ti spinteca pântecele şi-i scurgea maţele, 
spintecatul se lupta înainte şi nu simţia. 

Numai într'o luptă aşa de desnădejduită 
ca pe parapetul Griviţei, se cunoaşte lămurit 
ce preţ are puterea de bărbat, căci acum 
era vorbă numai de tărie trupească, nu de 
minte deşteaptă şi d j armă iscusită. 

Căprarul Andreiu Stoica, din Podenil 
Prahovei, sări pe parapet cu puşca întoarsă; 
lovitura dititâiu cu patul puştii a împroşcat 
In toate părţile capul unui Harap ce-i 
ţinea calea, a doua lovitură a rupt de 
peste mijloc pe un Turc, care străpunsese 
pe sergentul Florea Diaconu. Apoi lăsând 
puşca, el apuoà de peste brtu pe un Nizam 
ca pe o fată după horă şi 1 asvrll tn redută 
preste teleaga tunului. Un Turc îl prinse 
de gât, ear căprarul trudindu-se cu stânga 
să-şi mântue gâtul, şi cu dreapta isbind pe 
Turc In cap, îl ameţi, şi neputênd scăpa 
de el, îl tîrt înainte isbind cu el Intr'alţiI 
şi căzu îa redută trăgând cu sine vre-o 
trei. 

Alt căprar, din oştenii de linie, Cos-
tache Grigoraş, plecându-se ca să nu fie 
lovit de focurile de revolver ale unui oficer 
Turc, se repezi înainte şi isbi cu capul 
în burtă pe oficer aşa de puternic, încât 
l'a rësturnat peste cap în redută, prăpăs-
tuindu-se şi el tn avântul isbituril. 

Câte chipuri ale morţii au fost acolo 
pe parapet, nimeni nu le poate scrie. 

Ear jos în redută era urgia lui D zeu. 
Pătrunseră de-odată venătoril noştri cu 

acolo şi făcând un semnal, chiemà afară 
pe copilă, care îl informa că soldaţii boerl 
se aflau In acel moment în han şi luau masa. 

Curierul, cum auzi aceste cuvinte, 
dete pinteni calului şi se depărta, dai ' 
sërmannl animal căzu prăpădit de obo
seală şi în căderea lui ttrî şi pe nenoro
citul de călăreţ. Cu mare greutate el se 
putu scula de sub cal, însă tşi rupsese 
doue degete de la mâna dreaptă. 

Apoi curierul se gândi puţin. Să se 
reîntoarcă la Kimberley, nu era cu putinţă 
şi pe de altă parte nu mal avea nici o 
nădejde să ajungă la De Aar tn asemenea 
Impregiurărî. Ce să facă ? O porni pe jos 
şi spre dimineaţă dădu d'^un alt han. Stă
pânul nu voi Bă-'l dee un cal ; în fine el 
a cedat, convins de o bunicică sumă de 
bani. Pe acest nou animal el tşi putu 
face Intrarea în De Aar, unde căzu sdrobit 
de oboseală, întocmai ca D'Artagnan. 

Reuniunea nivelatorilor români gr. or. de 
la şcoalele confesionale din diecesa Caran

sebeşului. 
Despărţementul Bocşei. 

C o n v o c a r e . 
Prin aceasta convoc Despărţementul 

Bocşei al Reuniune! înveţătorilor supratitu-
late, la adunerea generală, ce se va ţine 
Joi, In 28 Octomvrie st. v. a. c , la 8 oare 
dimineaţa, în sala şcoaleî gr. or. române 
din Bocşa-Montană, cu următoriul program : 

1. Ascultarea prelegerilor practice din 
numita şcoală. 

2. La 10 oare deschiderea adunării. 
3. Critica asupra prelegerilor ţinute. 
4. Cetirea cerculariulul comitetului Re

uniune! ddto 23 August a. c. Nr. 181 şi exe
cutarea disposiţiunilor cuprinse tn acela. 

5. încasarea taxelor restante. 
6. Distribuirea Almanachulul Reuniune! 

pe lângă preţul stipulat de 1 fl. v. a. 
7. Reconstituirea Despărţemântulu! pe 

a. adm. 1899/1900. 
8. Defigerea locului pentru adunarea 

proximă. 
9. Alegerea comisiunel autenticătoare 

de protocol. 
10. Paticiparea la parastasul pentru 

decedatul referent şcolar şi fost preşe
dinte al Reuniunei Iuon lonaş, ce va fi 
c e l e b r a t d o Prea Oa. Domn Protopresbiter 
tractul cu asistenţa cuvenită. 

11. închiderea adunării. 
La această adunare se învită cu toată 

stima toţi P. T. Domni înveţătorl, toţi P. T. 
Domn! membri din acest Despărţement, 
precum şi alţi iubitori de înaintarea şcoale
lor şi a culturei poporului nostru român. 

Domnii înveţători şi învăţătoare, con
form §-lui 150 punct. 2 din Regulamentul 
pentru organisare« Iaveţământulul s sunt obli
gaţi a participa la adunare. 

Bocşa-Montană, în 20 Octomvrie v. 1899. 
Ioan Marcu, 

preşed. desp. Bocşa. 

Ruşi!, pe de'doue părţi, uni! pe scări, alţii 
pe unde era păretele mai scund, sărind 
mulţi prin ferestruiele făcute pentru ţeava 
tunurilor, ear dorobanţii pe la gura redutei. 
Cum se геѵагза apa de pretutindeni într'o 
corabie i bită de stâncă, prin to^te erepătu-
rile, umplând golul corăbiei şi înecând pe 
cel din ea, aşa se revëreau acum flăcăii 
noştri peste Turci. Şi cum scoborau pe 
scări, Turcii de jos II spriginiau în baionete; 
pe cel căzuţi în îmbulzeală şi în repezeala 
scobortril îi tăiau cu topoarele, . e cel ajunşi 
teferi îl luau în primi-e eu iataganele. Le 
înlesniau înşişi Turcii s^oborîrea; pe cel 
de pe parapet ori II trăgeau cu cârligele 
In redută, ori îl ochiau cu puşca şi-i 
resturnau. 

Curgea sângele şiroae prin redută 
şi se adunase bălţi pe la mijlocul ei. Morţii 
şi răniţii zăceau unii peste alţii, ca frunzele 
toamna pe cărări, şi era uu sgomot ca în 
ziua periril lumii. Vre-o şese mii de oameni 
erau încleştaţi, si pe parapet şi prin redută 
şl prin şanţuri; şi toţi strigau, ca să-şi 
facă inimă şi să îngrozească pe duşmani. 
Alunecau prin sânge, cădeau peste răniţi 
şi, chiar murind, se prindeau de gât unii 
cu alţii şi se muşcau. Aici vedeai pe Român 
trăgându-ş! sufletul, c m împinge cu mâna 
neputincioasă pe Turcul ce muria, spre 
balta de sânge ca să-i tndese capul In 
baltă şi să-1 Înece. Dincolo vedeai pe Tur
cul istovit de puteri căzut tn sângele sëu, 
cum se întinde să isbească cu piciorul 
în obraz pe Românul căzut lângă el. Şi 
în neputinţa manei, Turcul murind rodea 

Resboiul din Transvaal. 
Cu un noroc schimbäcios, dar ' cu o înverşunare care nu scade o 

singura clipa, în par tea de Mează-zi a Africeï Burii şi Englezii luptă deja 
de o lună, unii împotriva altora. 

Adeverată luptă groaznică are să fle însă numai d'aicl încolo, 
când vor sosi la faţa locului trupele trimise de Englezi pe nişte vase (co
răbii de rësboiu) uriaşe. 

Dăm maî sus chipul ce ni-1 înfăţişază sosirea la uscat a trupelor 
marine engleze. Cupă 2 — 3 septămânî de călătorie pe mare , soldaţii sunt 
vesel i că au dat de pâment uscat deşi pentru mulţi In curônd acest pa 
mănt va fl — mormont. 
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P A R T E A E C O N O M I C A 

Vremea a fost până eri pretutindeni caldă. 
Par'că n'am fi în luna Noe:avrie. ci în Septem
vrie ! Nici chiar în părţile M^ază-noapte ale 
patriei noastre, prin comitatele locuite de 
Slovaci, nu se putè zice că ѳ fríg. De 
prin munţii Ardealului de asemeni se 
vesteşte vreme frumoasă. De Joui s'a îno-
rat însă şi a început o ploaie meruntă. 

Toate acestea fac cu putinţă însă ca vi
tele economilor sâ poată păşuna în câmp 
şi pe dealuri. Pe de altă parte nu mai sunt 
temeri, că îa urma lipsei de umezeală, 
grânela de toamnă, cari de altfel Bout 
pretutindeni foarte frumoase, ar putè să 
sufere, 

* 
Ce să lucreze sătenii 1 Cine voeşte 

să aibă holde mănoasa, acum e vemea să 
muncească: să care tot gunoiul şi să-'l 
împrăştie pe holdele ar.itr-, unde la p:i 
măvară va pune porumb (cucuruz) 

Proprietarii de vie, caii vor fi sfîrsit 
cu îngroparea viţel (lozeï), vor căra şi el la 
margmea fiecărei table (şuean) de vie 
gunoiu, orî în lipsă de gunoiu, paie, cu 
еаг-э unde e vent şi frig mal simţitor, vor 
acoperi loza ca în primăvară să aibă astfel 
şi de unde Ingrăşa pământul. 

Gunoirea viei se face de altfel după 
soiul strugurilor. Sunt vil, ea la Minis, 
Paulis (ín comitatul Aradului), unde nu 
prea sa obielnueşte g'mwrea, ci parce')tul 
e pietros, ceea ce nu împedecă de altfel 
ca să se facă ип viu minunat. Soiurile 
de struguri albi nu numai rabdă, dar' c h a r 
сѳг ca din când îu când via sä fia gunoită. 

# 

S ă î m b r ă ţ i ş ă m m e s e r i i l e ! Du
mineca trecută tîrgul Aradului 'şi-a 
ajons culmea. Era un têrg cum de 
ani mulţi nu s'a mal vëzut, c a d fiind 
vremea prielnică, adunatu-s'au la acest 
tê rg nu numai locuitorii din comitat, 
dar' venit-au anume sumedenie de 
ardeleni şi bănăţeni, toţi Români 
sprinteni, precum şi Unguri şi Nemţi 
de prin comitatele vecine. 

Romanul îţi vine câte cu un car 
de mere ori alte poame. II vinde, 
ca să aibă cu ce cumpëra un car de 
varză (curechiu) de la Şv&hî, o pu-
reche de cisme şi câte un cojoc — 
de la meşteşugari străini, căci dintre 
sutele de meşteşugari şi negustori 
cari vindeau în têrg, cu greu vor fi 
fost Români fie chiar câţi să-'I nu
meri pe degete. Miile şi sutele de 
mii de Români, cari erau în têrg, 
vërsat-au toţi banii lor în pungile stră
inilor, o mână de străini, cari t räesc 
boiereşte în mijlocul nostru, ba ne 
şi stăpânesc, numai pentru-ca noi 
nici acum nu voim să înţelegem 

cu dinţii patul puştii Româaului, ear Românul 
naputênd să-i facă alt rëu, scuipa pa Turcul 
ce gemea cu maţele scoase — atâta ură 
ei atâta nelegiuire aduce гёзЬэіцІ întră 
oamenii liniştiţi şi cu credinţă în Dumnezeu! 

XVII. 

Când s'au vëzut copleşiţi cu totul, 
Tut cil au năzuit să scape la larg. O parte a 
şi scăpat, fugind spre Plevniţa cu mai-
marele redutei, colonelul Sevfet. Dar au 
Kpus-o şi el, mai târziu, şi putea să vadă 
ori-cine, că nu de frica morţii au eşit la 
larg, dar ca să nu-şi peardă de geaba vieţile. 
Că-î de geaba 'şi-le-au perdut cel remaşl: 
aceştia parte n'au putut să fugă, parte au 
to3t rînduiţlde Sevfet să se lupte până la 
moarte. 

Şi s'au luptat, şi au căzut grămadă 
cu toţii, n'au dat armele nici după ce le-au 
spus ai noştri, că I iartă daiă se astêmpëra: 
n'au contenit cu lupta de loc, aşa că nici 
unul n'a rëmas viu, nici unul. 

Steagul cel verde trebuia să fle dus 
după porunca lui Sevfet, în Plevniţa, dar 
ei n'au putut să-1 scoată de cu bun?.-vreme 
din redută. Iacă pe vramea, eâad dinspre 
gura redutei nu năvăliseră dorobanţii :u 
toată mulţimea lor, sergentul turc care purta 
steagul, se trudia sa-şî facă loc prin mulţime 
să iasă cu steagul. 

rostul moseriaşuluî, nu voim să în
ţelegem, ca un neaxn nu poate î->ainti 
câtă vreme nu-'şi creşte meseriaşi, nu 
poàte mal ales să alcătuească 
oraşe, ear ' fára oraşe, zadarnică este 
ori-ce vieaţă sănetoasă la sate, căci 
cât câştigă mii de sate, înghit 
câteva oraşe, ear ' dacă noi vom fi 
şi pe viitor tot numai muncitorii 
cari îmbogăţim oraşele şi îngraşă m 
pe străini, între celelalte naţiuni de 
pe aici tot numai in coada o sä 
rëmânem. 

Bata de ce nu putem îndestul să 
îndemnăm şi din acest prilegiu pe fraţii 
noştri de la sate să-'şl dee copil la 
meserii, să-'I facă cismarî, croitori, 
pëlârierï, ferarï, dogari, mësarï şi 
aît-soiu de meserieşî, din cari mii de inşt 
ar putè să ducă o v iea ţă cinstită şi 
îmbelşugată. 

Sătenii nestri, mal ales cel în 
stare buna, au un rëu obiceiu : cred 
că au f ica t destul, dacă pentru un 
copil au cheltuit din g^eu ca să-'l 
faca preot ori înveţător, ba poate 
chiar advocat. La meserii ori ne
gustorie pentru nimic în lume nu 'şi-ar 
da însă copiii, aibâ ori şi câţi. Li-se 
pare că e ruşine să umble în şurţ 
verde ori de piele, li-se pare că e 
ceva umilitor a-'I şti cerniţi pe faţă 
şi cu mânecile sumecate. . . Nu se 
gândesc, că chiar şi s tarea cea mal 
frumoasa, împărţită la 5 — 6 copil, 
nu le poate da decât 6 — 6 copil 
sëracï ori cu o sforicică de moşie, 
până ce dacă din doï-treï făcea me
şteşugari, îl tericea pe toţi, ear ' la 
întărirea neamului 'şi-a dat o par te 
însemnată. 

Doritori de a ajuta şi pe această 
cale neamul nostru, nu numai în
demnăm pe sătenii români să-'şl dee 
copiii la meserii şi negustorie, dar' le 
aducem la cunoştinţă, că le vom*şi 
sta î n t r ' a j n f c o r să poată f a c e aceasta . 
N'au decât să ne scrie şi le vom 
face toate înlesnirile pentru a ' ş l 
aşeza copiii la meşteşugari de t reabă. 

* 

î m p r u m u t u r i l e p e v i i ş i c o m i t a t e l e . 

Foaia ungurească .Borászati Lapok" 
sub titlul de mai sna şi cu datul 30 Ocrom-
vrie n. a publicat un articol de interes, ca 
un fel de apel cătră proprietarii de vil şi 
cătră comitate. 

Crezându 1 de însemnătate şi pontra 
cetitorii noştri, îl raproducem în întregime. 

El se feria de Ruş i care-i înihideau 
celea şi se întoarsa spre partea Românilor. 
Avea steagul înfăşurat pe lângă prăjină 
şi-1 ducea plecat, aşa că nu-1 băgaseră de 
seamă nici Ruşii, nici ai noştri. Dar năzuind 
pe un clin al redutei, sergentul aluneca în 
noroiu şi căzu, şi steagul s'a desfăşurat. 

Si l'au vëzut şi Ruşii şi vânătorii. 
Unul Grigore Ion s'a şi asvîrlit spre Turc 
şi a pus maia рз steag, dar Turcul s'a 
ridicat iuie şi cum era bărbat puternic 
de v o-o patru-zeci de ani, a pus mâna 
in gâtul vânătorului şi l'a împins îndărăt 
tniitindu-1 în noroiu. Intr'aceeaşl clipită a 
şi început să tragă focuri cu revolverul 
şi spre Grigore Ion şi spre alţi vânători 
care năvăliau spre el: îşi înţepeni piciorul 
stâng în păment, si stând pe loc, liniştit 
părea că aştepta pe ai noştri. 

Săriră şi Tuic'.I şi străpunseră în 
dreapta şi în stânga, dar sergentul V a i i e 
Nică, îa învălmăşeală a pus mâna pe steag 
şi se trulia să-1 smulgă. Sări şi cel căzut 
Grigore Ion, şi puse şi el mâna pe stesg. 
Trăgeau Turcii, trăgeau Românii; sergen
tul turc a căzut străpuns de o baionetă 
prin piept, dar aşa de strîns ţinea steagul 
în mâna moartă, că nu i l putură smulge 
nici ai lor, nici ai noştri. 

In urmă, Turcii de pe lângă sieag 
au fost parte trîntiţi de vânători şi ţinuţi 
eiub genunchi, parte ucişi şi steagul a ië 

I. 
Dieta ungară, din punct de vidare, 

politic economic are puţine făptuiri de aşa 
însemnătate, eum e articolul V de lega din 
1896, caro sună despre împrumuturile hipo-
tecare de vil. şi care d i pe seama proprie
tarilor de vit 2-5 de milioane florini drept 
împrumut de ipotecă (pe intabulare), spre 
a-şl readuce în stare înflorii oare viile, ce 
pâaă acum erau fără preţ. 

Faptul, că din aceste împrumuturi 
până acum 10 milioane fl. Ii-a'au dat pro
prietarilor da vil, esta de-o însemnătate 
foarte mare, mai ales dacă ne gândim, că 
ac st împrumut l'au cape tat tot oameni de 
aceia, c i r ! pe altă cala nu puteau pjunge 
la bani. 

Dar e mai mare folosul mijlocit al 
împrumuturilor iootecare de viî. Primind 
3—4 oameni 6 -800 fl. ca împrumut ipo
tecar рз vil, ce pâaă atunci erau privite 
în mwa parte ca fără preţ, — preţul viilor 
pustiite de fiioxerl, p-srenosporâ etc. s'a 
urcat foarte repede. 

Sunt casări, că preţul terii oriilor ne
cultivate delà 50—100 fl. s'a ur«at până 
la 800—1000 flore.il de fiecare jugher; în
deobşte tnsă putem de bună seamă lua 
drept creseământ In preţ 100 de percent»». 

îndemnul ce prin aceste împrumuturi 
li-s'a dat proprietarilor de vil, pentru a 
planta din nou viile perite, a îmbărbătat şi 
pe aceia, cari n'au nevoie de împrumuturi, 
şi munca s'a pornit în ţara întreagă Iu mo 
sură p%nă acum necunoscută la noi. 

Putem dară să socotim împrumutu
rile ipotecare de vil ca factorul cel mai 
îneemuat pentru plantarea din nou a viilor 
noastră. Ar fi însă şi o primejdie de tot 
mare, dacă la împărţirea acestror îrnpru 
muluri, s'ar ivi oare-carl pie leel. 

* 
Ari. V. de lege din 18JG arată lă

murit condiţiunile da Împrumuturi ipote
care ssupra viilor. 

Unicul împrumut în Ungaria, al cărui 
eta!«n, precum şi chipul cum se dau şi se 
plătesc împrumuturile, le prescrie legea şi 
la cj>rs împrumut economii, cari îl fac , nu 
sunt expuşi la cheltuell mari ce provin din 
lăcomia institutelor de bani, oii din pro
copseai-» agenţilor et2. 

Se ştie că 5V* percente sunt a se 
plăti camătă după împrumuturile acestea 
ipotecare şi sa ştie şi aceea, că la ridica
rea acestui împrumut omul nu primeşte 
hârtii de ipotecă, ci pentru suta de floreni 
el CHpetă 100 de floreni, 

Banca ce dă împrumuturile acestea, 
e aşa nuoaita .Banca agrară ung ira", care 
are un capital de 12 milioane fl. şi în 
sînul acestui institut o comisiuue numită 
de guvern votează şi încuviinţează împru
muturile ашэга viilor. 

Aceste împrumuturi le putem deci 
lua ca o lucrare fiuanciară din cele mai 
reale şi mai solide în ţeară. 

mas îa mâna vânătorilor. Sa învă'mSşiseră 
pentru steag şi Ruşii, şi acum au început 
Ruşii cu ai noştri fă so îaeaere pentru el 
căci Ruşii il voiau în manile lor. Şi вныі-
gêndu-1 unii delà alţii, steagul a fost sfâ
şiat lutr'un colţ şi a rëmas cui i-s'a cu
venit, al vânătorilor noştri. 

Din mul ele chipuri ale povestirii, e 
greu de ales cum a fost într'adevër cu lu
area steagului. Unii spun că Turcul ar fi 
căzut de pe parapet, strSpuns de dorobanţi 
şi că Grigore Ion ar fl smuls steagul din 
mâna unui mort. Alţii, că Turcul ar fi că
zut mort în redută, ochit de-un flăcău de 
pe parapet. Ear alţii, al tfel . 

Multe Bunt svonuri leuiăcioase, şi 
Ruşii mai ales, de ciudă, au născocit po
vestea, că steagul nici nu era în redută pe 
vremea aceea, că fusese scos de Sevfet, 
şi că noi l'am fi găsit târziu după aceea 
îngropat în păment. Această poveste avea 
ca isvor faptul, că Osman îşi arsese ori 
îşi îngropase mai toate steagurile sa le : 
mal bine voind sâ nu le aibă, decât Fă le 
peardă. Şi s'au şi găsit steaguri îngrop ite 
In valea oraşului, după arătările Bulgarilor. 

A doua zi, vânătorul Grigire Ion cu 
căprarul şi cu sergentul cari i-au dat aju-
<o\ dimpreună cu maiorul vânătorilor, Can
diano, au dus steagul la Domnitorul, şi 
după obiceiul ostăşesc, i l'au trîntit la pi-

Sarnele date ca împrumuta I banca 
şi-іэ face întocmai ca şi statul şi ea toate 
institutele DI ipotecă, prin contracte. 

Atârnând împărţirea împrumuturilor 
calc* 25 miii'jane fiorini asupra viilor anume 
de la vânzarea acestor legate sau contracte, 
legea s'a îugrijit ín tot chipul, ca să 'şl câş ige 
încredere рѳ piaţa fHanuiară europeana, şi 
să aibă trecere acolo. 

Paragraful 15 al ari. V. de le*o dia 
1896 pune in vedere înfiinţarea unul fond de 
réserva, LA сагз se încassează de la toţi 
Imprumutătoril camëta anuală şi iata de 
păiţl din împrumuturi. 

Fondul de reserv?, în care orice 
lipsă e dator a o repara orariul, va re
niât è întreg şi de o potrivă totdeauna cu 
sama, ce o dă c-tineta anuală şi rata de 
plutire de la toate împrumuturile făcute. 

Asigurat de cătiă aîat, ai.-e.-it fond de 
réserva înfăţişează apoi, l iniară de puterea 
financiară a băncii şi de teritoriile de vil, 
pe cari tf'au făout Smprumutur le, acea 
garantă de star, că vor şi fi excomptats 
comracieie de vil, date de bánja cu des-
plătiie in decurs de 20 de ani, şi de «ici 
e firesc, că ele, latruuind pe lângă garanţia 
hârtiilor ipotecare şi рз cea a hârtiilor du 
siat, formează hârtiile pe deplin asignati 
ale publicului mare, care-'şl aşează capi
talul. 

Legatele ori contractele de vil se fac 
cu o dobândă de 4 la sută, — banca ia 
după împrumuturile făcuţi de doina 5l|* 
percente, aşadară ia cu IV* pjrcent mal 
mult, decât cum solveşte dânsa proprie
tarului unul contract Iu valoare nomina&l de 
100 fl. — pentru cupoanele expirate. 

Băncii înaă contractul dat în valoare 
d-j 100 fl., nu-'I aduce 100 fl. 

Când s'a pornit împrumutarea de ipo
tecă pe vil, banca vindea legUeb ca 
95—96 fl., pardea deci 4—5 fi. la toi 
împrumutul făcut proprietarilor de vil, 
ceea-ce laolaltă cu spesele do emitere 
făcea 5—6 fl., care perdere o repară li 
decursul anilor: V\i°/o plus de interese plă
tit de cătră împrumutători. 

Dacă ar fi rëaiss piaţa fiuanc;arS 
europeană. în starea de mainainte cu vre-o 
2—3 ani, când încă nu era tocmai In 
cântătoare, şi dacă s'ar vinde pentru 95—960. 
legatele de vil, atunci chestia împmmitărfl 
de ipotecă nu ar da de piedecî. 

Dar' nu s'a întâmplat aşa. 

cioare. Era de faţă şi Impëratul Ruşilor ca 
generalii sei. De aici a început ciuda. 
Ruşilor. 

Pentru el a fost şi mai târziu cearti. 
Ruşii ne cereau şi steagul şi cele cinci 
tunuri, pe cari le aveau Turcii la Griviţa, 
şi cari acum cSzuseră în mâinile noastre 
ca şi când numai ei ar fi cucerit reduta, ear 
noi nici n'am fi fost pe-acolo. Dar s'a fă
cut dreptate, în sfatul generalilor; R i ş t i 
au p r i m i t doue tunuri ear noi 'rei, 
Steagul a rëmas al nostru, căci noi l'am staule. 

Pe înoptate reduta era cucerită pr 
deplin. Maiorul Candiano al vânătorilor in
trase îa redută sărind peste parapet, îna
inte de smulgerea steagului, şi a foat o 
întâmplare cu mult noroc că n'a perit, căci 
se amestecase printre luptători şi trăgea 
cu revolverul în Turci ş -i isbea cu sabia. 

Şi tot s'adunau Românii şi Ruşii tn 
redută, s'adunau mereau ca să mai doboare 
cele din urmă rë.năşite ale Turcilor dia 
redută. 

îndată ce Turcii cu Sevfet ieşiră din 
ea, cei din Plevniţa au început să bată 
cu urgie spre Griviţa, căci acum nu mal 
era a lor. O ploaie de plumbi a început 
să şuere peste redută — toate puterile 
Plevniţei вѳ ridicară să bată în Griviţa dar; 

era degeaba, căci pe parapetul ei căpitanul 
Pruncul Înălţase steagul românesc al doro* 
banţilor din Roman. 

http://flore.il
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NOUTĂŢI 

Arad, 10 Noemvre 1899. 

Deputat nou congresual. In distric
tul consistoriului gr. or. din Oradea-
mare Joi, în 28 Octomvre (9 Noem
vre), au fost alegerile de deputaţi 
eongresuali din cler. In primul cole
giu al Orăzil-mari, format de preoţii 
din protopresbiteratele Oradea-mare şi 
Peşteş, a fost ales părintele Vasilie 
Uangra. Din celelalte cercuri ştiri nu 
ni-au sosit încă. 

Sfinţirea bisericii noue rom. gr.-or. 
iii Soborşin so va întômpla în 8|20 No
emvrie a. c. (ziua sf. Aichangill) priu.Prea-
Bflnţia 8a dl episcop diecesan losif Goldiş 
-După actul sfinţirii va urma prânz co
munul restaurantul diu loc, ear' seara va fl 
petrecere cu joc In favorul bisericii, în sala 
tea mare a hotelului- „Cerbul de aur'. 
Onorata inteligenţă română prin aceasta 
arte rugată a lua parte in numër cât S) 
poate de mare la această rară festivitate. 

i Preţul la banchet, de persoană : 2 fl 20 cr ; 
L la petrecere, de persoană: 1 fl, de familie: 
j2fl. Înainte promitem, că On. inteleginţă va 
fîdepliu satisfăcută cu toate ; masa comună 
teee va da, va fl cât se poate de bogată, 
ear preţul relativ eftin. Aceia dintre onoraţii 

;aembrt ai inteliginţei поачіге, cari dores; 
lina parte şi la prânzul comun ce s i dă 

Ica această ocasiune, să binevoiancă a se 
anunţa cât mai îi g r abă subscrisului pentru 
'(dentare. S o b o r ş i n , la 9 Nov. n. 1899. 

losif Rogwan, 
p a r o c h u l l o c a l u l . 

Tinerimea recunoscătoare. Din Cluj 
K всгіѳ, eă Sâmbăta trecută tinerimea 
uiversitară română de acolo împreună cu 
lemori fruntaşi ai inteligenţei române clu
jene au arangeat acolo serbări şi manifes
taţii de recunoştinţă şi pietate pentru mult 
repetata doamnă binefâcëtoare a tinerimei 
I a naţiunei, Ioana Bădilă. Tinerimea 
nennoscëtoare împreună cu comitetul desp. 
.asociaţiunei" de acolo au dat anume 
fmtas ln ambele biserici române din 

pj, ear' ln biserica română gr. or. părintele 
Tuliu Roşescu a rostit din acel 

o frumoasă vorbire in memoria 
ielacBtoarei defuncte. După încheierea 
tteitui act de pietate, tinerimea universitară 
i ţinut apoi în савіпа română o şedinţă 
Mu ln memoria defunctei, la care a 
fáapat un public numeros. Cu acest 
pUtgiu dl advocat Dr. A. Isacu a rostit 
a admirabil discurs осазіопаі, care a 
jurons adânc în inimile auditoriului, şi 
ta votat adrese de cea mai sinceră con-

distinsei mame şi soţului iubit al 
utilei decedate. 

La urmă tinerul student în drept 
1Q. Duble? a f icat şi s'au primit unanim 
itamare Însufleţire următoarele propu-

1. In semn de recunoştinţa cea mai 
toda şi spre glorificarea generosităţil 
latei 'estatoare doamnei Bădilă, tinerimea 

imitară română din Cluj, decide ca 
înecare an, pe largă parastase la ambele 
mici să arangieze o şedinţă festivă specială 
memeria defunctei matroane şi să se 

щі biografia doamnei Bădilă şi punctele 
însemnate din testament. 
2 Tinerimea universitară română 

nie redactarea unei adrese cătră c > 
etul central al „Asociaţiunei", semnată 
nonal, pentru ca In proxima adunare 
nerală să présente propunerea tinerimei: 
loji ben'fi 'ianţii fundaţiunei să fa obli-
lo reboniflcarea onorabilă pe seama 

idaţiunei. 

Noua parochie română gr. or. în 
idoţa. La timpul seu am amintit şi 
lia acest loc despre despărţirea ierarchică 
Еиіапііог din Panciova de cătră Sérbl. 

I acestei totale despărţiri s'a sevirşit 
jmiseca trecută (5 Noemvrie st. n.) tn 
icjova, ta casa diecesană, flind de faţă ; 

représentante delegaţiunilor pentru des
părţirea ierarchică, apoi ai consistoruluî de 
la Caransebeş şi representantul autorităţii 
politice a oraşului. Se aşteaptă acum nu
mai întărirea actului din partea con
sistoruluî diecasan, pentru-ca noua pa
rochie să 'şl poată începe activitatea sa, 
spre mărirea bisericei, spre binele şi feri
cirea poporului. 

* 

Conferenţa de toamnă a îaveţătoruor 
noştri confesionali din protopopiatul Ara
dului, ţinută Mercuri (8 1. c. n.)în fruntaşa 
comună Nădlac, după cum ni-se spune, a 
avut un succes bun, atât în agendele sale 
pedagogice-didactice, câţ şi în cele admi
nistrative şi Bociaîc. Toţi înveţătoril trac
tuluï 'şi au dat silinţa şi de astădată, ca 
să représente în chip demn şi serios po-
siţia lor de îuveţătoil. Poporul nădlâcan 
' i a primit bine, cu dragoste şi cu toată 
bunăvoinţa. Un raport amenunţit despre 
decursul acestei conferenţe vom publica în 
numërul duplu viitor. 

Pentru masa studenţilor din Braşov 
au mai contribuit: Institutul de credit şi 
economii „Bocşana'20 fl,; Nicolae şi Maria 
Muntean din H medoara din iaci leatul 
nunţei ior de argint 10 fl. ; dna Maria 
Costescu din Iaşi 20 lei ; institutul de credit 
„Cordiana" câte-o cotisaţie anuală de cel 
puţin 10 fl. ; lavefătoril români din districtul 
Făgăraş, întrunit ln conferenţa, 5 fl. şi 
institutul de credit şi economii .Bistriţeana* 
5 fl. 

* 

Alegere de notar. In comuna F.-
Varşand s'a făcut alegere de notar în 4 
Noemvrie st. n. sub conducerea flsolgăbi-
rëuluî Paris. Concurenţi şi candidaţi au 
fost: Alexia Ardelean, Efrem Barbu, Ba
logh János şi Vass Gustav, dintre cari 
a leea foatBalogh János ca marejmajoritate 
de voturi. 

„Societatea rom. de cântări şi mu
sică în Caransebeş" la adunarea generală 
din 26 Octomvre a. c. s'a constituit pe 
anul 1899/900 alegônd preşadinte : pe dom
nul Nicolas Velcu ; notar : pe dl Achim 
Aliontie ; cassar pe dl Ioan Mihai, ear de 
membri ln comitet pe d-nil : Constantin 
Pepa, Nicolae Popovici, George Jumanca, 
Ioan Harambaşa şi Ioan Secoşan. 

Executori închişi în pivniţă. O foaie 
ungurească din loc primeşte din Gy.- Văr
sând ştirea, că proprietarul român de acolo 
Alexandru Pasca, a dat zilele acestea o 
lecţie de tot hazlie executorilor de dare 
ce-'i veniseră pe cap. Anume, juratul co
munei Csomós György şi executorul Diitrich 
Jâaos s'au dus la dui3ul să cuprindă unele 
lucruri pentru o reetanţă de dare. Dl Pasca 
a'a pui tat cu dtnşil ln toată blândeţa şi nu 
li-a spus nici o vorbă supeiătoare. Când 
însă d nil execuenţl s'au dus tn pivnţă ca 
să cuprindă vinurile dintr'lnsa, proprietarul 
Pasca a tras uşa după sine şi 't-a încuiat 
pe amêndoi în aerul şi 'n întunecimea piv-. 
niţel. RemaşI astfel în arest, dnil exe-
eutoil au Început să strige şi să bubue pe 
la uşi, pe la ferestri, — nimeni Iasă nu s'a 
ivit să-'l i l iborezx Abia numai de tot târ
ziu, auzind din uliţă mai mulţi treeëto'I 
Bgomotul şi str gătele arestaţilor, s'au grăbit 
şi li-au deschis uşa. — Asta ar fi lntêm-
plarea, şi sigur, că ea ti va şi ţine pe dnil 
execuenţl o bună vreme departe de pragul 
casei dlul Pasca. 

* 

Apetitul voluntarului. Sub acest titlu 
se vesteşte din Budapesta următoarea în
tâmplare : Voluntarul honved, Szmerdl Béla 
arëtând semne de înveninare, a fost due In 
spitalul honvezesc. La început doctorii cre
deau, că voluntarul Béla a încercat el însuşi 
să se sinucidă prin otravă; în urmă însă 
cu totului altă belea 'i-s'a găsit. Şi anume 
eată c e : Un camarad al Eëu primise de-

acasă delà sat un pachet cu de-ale mân
cării, ceea-ce honvedulul Béla 'i-a căzut 
tronc la — stomac. S'a pus şi a mâncat 
de colo: 22 pogăcele, V2 chilo de slănină, 
câteva bucăţi de plăcintă cu brânză, ear' 
peste astea — ua litru de sodă cu lămâie. 
Toate la un Ioc au pricinuit volun'aralu 
Béla o boală, care Mercuri după ameazl 
'1-a curmat z ie le In cele mai cumplite du
reri. 

* 

Un media spiritistic foarte ciudat. 
In Budapesta trăieşte o femeie foarte ciu
dată. Se cheamă Teresia Vallent, soţia 
unul musical, Matia Vallent de acolo. 
Foarte mult se vorbeşte despre dîasa nû 
numai ln capitală, ci şi In depărtări mari. 
Au scris despre ea şi foile, ca despre o 
adeverată minune. In starea el de somnam
bulă (lunatecă) ea are darul să facă cele 
mai admirabile şi mal artistice desemnurl 
despre locuitorii şi despre fauna din bună, 
pe cari ln acest stadiu abnormal ве 
pare a-'î vedè ln realitatea lor. Până chiar 
in cele mal depărtate cercuri ale spiri-
tiştilor se ocupă de această femeie feno
menală, care a şi primit invitări de la 
felurite reuniuni de S p i r i t i s t ! : din Viena, 
Briiu, Berlin, Paris şi Londra, ca să meargă 
in numitele oraşe, spre a sa produce. 
Aceasta îu Viena era să se intômpie tn 
zilele 17—19 luna trecută, Insă direcţia 
poliţiei, din consideraţii faţa de public, a 
interzis producţiuuile anunţate. Orgnnul 
spiritistac „Rejtelmes Viiàg", ce apare în 
Budapesta, a vestit mal zilele trecute că, 
la Invitarea câtorva personagii din socie
tatea înaltă a capitalei UD gare, pe la 
mijlocul lunel acesteia va veni la Buda
pesta lasuşl vestitul şi marele scriitor 
astronom francez, Camil Flammarion, ca 
să studieze desemuurile din lună ale acastul 
mediu, ale acestei femei ciudate, care, îu 
stadiul el normal, nu e ta stare să facă 

nici caa mal simplă schiţă a unul desemn. 
* 

O t ineră doamnă română se oftră ca 
menfigeră la vr'o casă bună în provincie, pe 
lângă condiţiuni modeste. — A se adresa la 
administraţia „Tribunei Poporului''. 

In cancelaria domnului 
Fetru Truţia, advocat în Arad 

se primeşte un 
Candidat de advocat român. 

Condiţiuni favorabile. 

In cancelaria advocaţială 
a domnului 

Dr. Vasile Fodor, în Abrud 
se caută un tiner român ca scriitor 
In cancebrie. Se prefer cei cari au 
absolvat pedagogia. Doritorii se vor 

adresa diu! Dr. V. Fodor. 

„Reuniunea economică". 
Oroştie, 8 Noemvre. 

Sâmbăta trecută s'a înfiinţat aici 
„Reuniunea economică" a Românilor. 
Au fost de faţă nu numai fruntaşii 
din oraş, dar şi din giur şi semnele 
dovedesc, că Reuniunea aceasta va fl 
locul de întâlnire al tuturor Români
lor cu dor de propăşire. 

Preşedinte s'a ales dl dr. I. Mihu, 
vrednicul bărbat care mai mult a 
alergat întru înfiinţarea Reuniunii; vice-
presidenţi d-nil V. Domşa şi A. P. 
Barcianu; secretar: I. Moţa;cassar: Be
lei, econom Baicu. Ear ln comitet sau 
ales d-nil 1. Mihai, N. Vlad, D. David, 
dr. S. Moldovan, dr. A. Munteanu, I. 
Lazăroiu, D. Rob şi A. Boca, din 
Oreştie; din jur; N. Andreiu, I. Fle-
şeriu, I. Indrieş şi N. Mihăilă. 

In curênd comitetul va scoate 
un apel arătând ţinta ce urmăreşte şi 

calea ce'şi trage pentru ajungere?* 
scopului. Să fie într'un ceas bun. 

Poşta administraţiei. 

Dior: losif Bojenpscu tn fyiştirovţ, 
Petru Santeiu şi Teodor Busigan tn Chitighaz : 
Am primit abonamentul. Vő mulţumim. 

DIui George Gadian în Giacova: Gre
şeala era, că aţi scris rëu numele. AltcUTi 
suntem acum în regulă. Am primit. 

Dlul Bordea Pascu ln Brad: Cărţi 
de vônzare avem numai cele publicate ca 
sflătoare la adnrnistraţia , Tribunei Popo
rului". 

ULTIME ŞTIRI 

Plecarea űin Ecica a archiducelui 
Ferdinand. 

Mercuri la ameazi a plecat din 
Ecîca-română archiducele Ferdinand, 
care a fost acolo oaspete contelui Har-
noncourt. Poporul întreg i-a făcut ova-
ţiuni însufleţite, conducêndu-l la gară 
cu banderiu. 

Moştenitorul de tron era foarte ve
sel şi a spus tuturor: яІп curênd, la 
revedere ! 

La venătoai ele ce s'au ţinut, archi-
ducele a împuşcat o grămadă de vulpi. 
Plăcerea cea mai mare a avut-o însă 
Duminică după ameazi, când a stat să 
privească jocul (liora) flăcăilor şi a fe
telor din sat, pe cari i-a lăudat şi că
ror a împărţit daruri. 

Resboiul din Transvaal 
Toate telegramele ce sosesc de

spre acest rësboiu, trec prin manile 
şi cu învoirea Englezilor. De cand 
a eşit deci vestea că Englezii au su
feri t î n f rânger i la L a u y a m l ü i , ş t i r i le 
ce au mai sosit nu lămuresc nimic. 
Din Londra se scrie numai, că se tri
mit într'una trupe In Transvaal, ceea-
ce ar dovedi, că Burii le dau de lucru 
Englezilor. 

Eri venise telegrama că Burii 
au făcut să sară în aier douö pul-
văril engleze. Detunăturile au fost 
ceva îngrozitor. 

E C O N O M I E . 
G F â n Ѳ . 

Preţurile d e l à 4 Noemvrie. 
Arad : B.-Pesta 

Grâu Aprilie fl. 7.17--7.40 fl. 8.28-- 8 3 7 
Septemvrie , Ш 8 . 12 - -8 .13 
Cucuruz vechiu 5 . - -5.20 » 5.04--5 .08 

nou 4 - -4 .10 5.14 -5 .15 
Orz vechiu , 5.90-- e e o 

nou , 5.50--5.60 6 .— - 6 . 1 0 
Secară Apr. , 6 . 6 0 - 5.70 * 6.70-- 6 . 7 1 

, vechiu „ 6 20 -6.45 
Ovös Apr. , 4 .40--4.50 * 518- - 5 . 2 0 

Oct. , 4.90-- 5 . 2 8 

Cursul pieţii din Arad. 
H&rtie-monetft română Comp. n. 9-48 vßnd 9.52 
Lire turceşti 
Imperiali (15 R. nur) 

» —.— a - '" Lire turceşti 
Imperiali (15 R. nur) 18.90 , 1 9 . -
Ruble ruseştt 100 a 12«.— . 1 2 " . -
Galbeni 5.58 5.63 
Napoleon-d'orf 9.48 9.55 
100 Maree germane 58.50 58.95 
Livre sterling 11.90 12.50 

Porcï : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate: 
bătrâni 320—380 kg. 40 42. cr. p. kg. 
tineri 320—390 „ 44 44.5 

2 5 0 - 3 9 0 „ 44 45 
, până 250 „ 45 46 

mijlocie 240—260 , 4 7 . 5 . - 4 8 

Editor : Aurel Popovici Barcianu. 
Red, respoas,; Іоац Шт Şirianu, 



8 Nr, 208 

Din .Biblioteca Teatrală* au apSrut 
până acum următoarele broşuri: 

Nr. 1. .Soare t u ploaie* сотеЛе 
într'un act de Iosif Vulcan : 20 cr. Nr. 2 
,Idil Ia ţară*, comedie într'un act, localisata 
de Maria Baiulcscu după Juin şi Fierx : 
20 cr. Nr. 3 .Biletul de tramvai", comedie 
într'un act de Qr. Mărunţeanu : 15 cr. Nr. 
4. „Un om buclucaş", comedie într'un act 
iccAlisată de Maria Baiulesau, după M. 
Mieb'il şi Labiche 20 crNr. 5 .Tre i doctori*, 
comedie într'un aci localisata din 1. ger
mană de Virginia A. Vlaicu : 20 cr. Nr. 6. 
, Pălăria ciasornicariului*, comedie într'un 
aci;, de M.lm. Emi'e de Girardin, localisata 
de A G. N. : 25 cr. Nr. 7. „Unde dai şi 
unde creapă", comedie în 2 acte de Ale
xandru Coşmar, localisata de Iuliu Popescu 
25 cr. 

^Drepturile, datonnţele şi respon

sabilitatea membrilor de direcţiune", de 

Alfred Kormos, trad. de Constantin 

Pop, funcţionar la „Albina". Carte 

foarte importantă pentru membrii din 

direcţiunea tuturor institutelor de 

bani şi a ori-căror societăţi pe acţii. 

Costă 1 fl. 50 . 
* 

Gramatica Română pentru înveţămen-
tul pri ; ar, partea I. de Ioan Petran, pro
fesor siminaual (apărută în Arad, 1898 
preţul 15 cr.) e aprobată de Ven. Consist or 
din Arad. Venitul curat al acestei cărţi di
dactice este destinat pentru înfiinţarea unui 
fond, diu care să se premieze învăţătorii 
noştri, cari se vor distinge pe terenul Îav6-
3 meatului şi, îadeosebT, în propunerea lim-
bei materne. Se poate comanda si dela adm. 
.Tribunei Poporului." 

ti 
împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari IV 

de case în Arad centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi ieftne amortisaţionale cu amortisaţie de 
15—50 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4 / o 4 V a şi 5% 
p e l â n g ă a m o r t i s a r e c o r e s p u n z é t o a r e din cap i t a l 

Inst i tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 — 60 

Szűcs F. Vilmos 
ARAD, Fô-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

RI 

4 

Щ 

Calindarul nostru 
pe anul visect 1900 

ca prim călindar scos în tipografia noastră 

a apărut toemai acum 

cu ilustraţioni, cn i n lopat şi variât coprins literar. 
Preţul 30 c p . 

plus 5 cr. porto postai. 

Doritorii de a şi-'l procura sunt rugaţi 
a se adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului". 1 
La comande mai mari de 10 exemplare Д 

dăm 20'Vo rabat. 

ADMINISTRAŢIA 

„Tribunei Poporului'*. 

Fabrică de Casse. 

• l „ s e - Jzy 
jih- nu, 

_ . ^^^fsm^-^i^i 

I1W 

In atelierul meu se 
construesc 

Casse de fer 
obicinuite, din cel mai 
solid material, sigure 
contra focului şi spar
gere!. 

Casse-Panczer 
|1 ;S| pentru bănci, construite 

i|4; din cel mai veritabil otel. 

f p , Ori-ce spargere e ab-
— s o l u t imposibilă fie cu 

i М й ы o r i . c e instrument anume 
meşteşugit pentru sco

pul acesta. 

i ( 
-, 

Garantez pe deplin cu în 
termin de 24 oare aceste 
casse nu se ror putè găuri. 

Rog deci On. public, care are trebuinţă de Casse de fer, 
să mö onoreze cu încrederea şi cu comandele sale, asigurându-'l 
că va fi pe deplin satisfăcut. 

Pent ru biserici şi comune liferez casse pe lângă solvire în 
rate după învoială. 

Lista preţurilor gratuit şi franco. 

Cu dis tbsă st imă: 

G U S T A W MOËSS 
fabrică de casse 

366 9— SIBIltJ Strada Poplăcei mari F r 8. > 

A apărut în tipografia 
noastră şi se află de venzare 

la 
Administraţia „Tribunei Poporului»* 

sub numirea 

„AMICUL POPORULUI" 
„îndreptător în cause administrative şi judecătoreşti pen

tru poporul român" 

de T1TU VUCULESCU pretor, 

cu preţul de 50 cr. plus 5 cr. porto postai. 

O carte In adevër folositoare pentru popor, care cuprinde sfa

turi şi înveţături de foarte mare folos pentru toate trebile şi 

trebuinţele poporului. 

Adminstraţia 

„Tribun i Poporului" 

Tipografia „Tribuna Poporului" Aurel Popovici-Baxciauu Arad 


